



## विचार बिन्दु

चापलूसी का ज़हरीला प्याला आपको तब तक नुकसान नहीं पहुँचा सकता जब तक कि आपके कान उसे अमृत समझ कर पी न जाएँ। -प्रेमचंद

## यूएन क्लाइमेट चेंज कॉन्फ्रेंस (UNFCCC) काँप-29 बाकू में नवम्बर, 2024 में होगी, वहां भारत की भूमिका क्या होगी?

काँप-29 इस बार बाकू अज़रबैजान में होने जा रही है। इस सम्मेलन में जलवायु परिवर्तन के बाबत जो चुनौतियाँ हैं, उन पर गहन वार्ता होगी। इस विषय पर चर्चा होगी कि पेरिस एग्रीमेंट की पालना के हेतु सभी सदस्य देशों ने अब तक क्या क्या कदम उठाये और क्या सदस्य देश जलवायु परिवर्तन को 1.5 डिग्री सेंटीग्रेड तक सीमित रखने पर सफल हुये हैं? क्या सदस्य देश जलवायु परिवर्तन को चुनौतियों से उत्पन्न होने के खतरे से निपटने के हेतु उचित और वांछित धन इकट्ठा कर सके। जलवायु परिवर्तन को चुनौतियों से निपटने के हेतु उचित और वांछित धन इकट्ठा कर सके। जलवायु परिवर्तन को चुनौतियों से निपटने के हेतु उचित और वांछित धन इकट्ठा कर सके। जलवायु परिवर्तन को चुनौतियों से निपटने के हेतु उचित और वांछित धन इकट्ठा कर सके।

काँप-29 का उद्देश्य है, अधिक Resilient व Equitable विश्व की संरचना करना साथ ही सतत विकास के लक्ष्यों को प्राप्त करना है। यूएनएफसीसीसी के एक्जीक्यूटिव सेक्रेटरी, Simon Stiell हैं उनका कहना है कि बाकू पहुँचने से पूर्व सब सदस्य देशों को अपने उद्देश्य की पूर्ति के हेतु उचित कदम उठाने होंगे और समस्या का हल निकालना होगा।

जलवायु परिवर्तन के कारण निम्नलिखित समस्याएँ हैं:-

- (1) एक मिलियन से ऊपर प्लानेट्स, जानवर व अन्य जीव समाप्त होने की कगार पर हैं।
- (2) 1980 के बाद से Marine Plastic Pollution 10 गुणा अधिक बढ़ गया है।
- (3) प्रत्येक वर्ष में 7 मिलियन वन (Forest) समाप्त हो रहे हैं।
- (4) संसार के नगर 2.2 बिलियन टन कचरा प्रत्येक वर्ष पैदा कर रहे हैं।
- (5) पर्यावरण की अशुद्धता के कारण 9 मिलियन की मृत्यु प्रत्येक वर्ष हो रही है। इसके अतिरिक्त Air Pollution के कारण 7 मिलियन मृत्यु होती हैं।
- (6) 30 प्रतिशत संसार की आबादी लू से प्रभावित हो रही है वह भी 20 दिन एक वर्ष में।
- (7) संसार में कहीं सूखा है, कहीं बाढ़ है तो कहीं अगजनी पर्यावरण के विष से हमारा खाना जहरीला हो रहा है Drug Abuse व Illicit Trafficking की घटनाएँ बहुत बढ़ रही हैं।
- (8) सतत विकास के गोल (लक्ष्य) हमारी पहुँच से बहुत दूर हैं।
- (9) तापमान को 1.5° सेन्टीग्रेड तक रोकना असम्भव है, यह बढ़ रहा है।

संसार बर्बादी की ओर बढ़ रहा है। संयम हमारा कहीं गुम हो चुका है। समुद्र अपनी सीमार्यें बढ़ा रहा है, टापू देश डूब में आ चुके हैं और आने वाले हैं। पॉल्स का स्नो (बर्फ) पिघल रहा है। पहाड़ों का बर्फ पिघल रहा है। पहाड़ की झीलें अपनी सीमा से अधिक पानी से भर चुकी हैं और कभी भी उनकी सीमार्यें टूट जावेंगी, फलस्वरूप जल-प्लावन आवेगा। सांस लेना कठिन हो रहा है। समय आने वाला है जब बड़े शहर निवास के लिये अयोग्य घोषित कर दिये जावेंगे। पीने के पानी की समस्या जान लेवा हो जावेंगी। पानी के लिये युद्ध होगा। खाने के पदार्थ जहरीले हो जावेंगे। नई-नई बीमारियाँ जन्म लेंगी। नये वायरस जीवन को निगलने के लिये नये-नये रूपों में आवेंगे।

संसार बर्बादी की ओर बढ़ रहा है। संयम हमारा कहीं गुम हो चुका है। समुद्र अपनी सीमार्यें बढ़ा रहा है, टापू देश डूब में आ चुके हैं और आने वाले हैं। पॉल्स का स्नो (बर्फ) पिघल रहा है। पहाड़ों का बर्फ पिघल रहा है। पहाड़ की झीलें अपनी सीमा से अधिक पानी से भर चुकी हैं और कभी भी उनकी सीमार्यें टूट जावेंगी, फलस्वरूप जल-प्लावन आवेगा। सांस लेना कठिन हो रहा है। समय आने वाला है जब बड़े शहर निवास के लिये अयोग्य घोषित कर दिये जावेंगे।

देशों को सतत विकास के लक्ष्य पूरे करने थे। पेरिस एग्रीमेंट के अनुसार देश अपने कर्तव्य की पालना नहीं कर रहे हैं। यू एन की रिपोर्ट कहती है अब तक हमें जो कार्य करने थे उसका 1/5 भी हम पूरा नहीं कर पाये हैं। पेरिस एग्रीमेंट के अब केवल 6 वर्ष रह गये हैं। पूर्ति असम्भव है। यू एन की रिपोर्ट कहती है कि सदस्य देश अब तक केवल 17 प्रतिशत सतत विकास के गोल (SDG) ही कर पाये हैं। कोविड-19 पेन्डेमिक ने तथा भौगोलिक आपदाओं के कारण तथा जलवायु परिवर्तन के कारण देश अपने कर्तव्यों की पूर्ति नहीं कर पा रहे हैं।

देश की गरीब जनता का एक भाग गरीबी की रेखा के नीचे जी रहा है। अतिरिक्त 23 मिलियन जनता उन्मत्त और जुड़ रही है। 2022 में 100 मिलियन जनसंख्या Extreme Poverty में जी रही है 1.5°C के बढ़ने साथ गरीबी व भुखमरी बढ़ रही है यू एन सेक्रेटरी जनरल एन्थोनियो गुटेर्रेज ने चेतावनी दी है कि हमें लोगों का जीवन बचाना है। 120 मिलियन वे लोग हैं जिन्हें मई 2024 तक बेदखल किया गया है। दो देशों के झगड़े में अनेक मर चुके हैं। बहुत बड़ी रकम (Finance) की हमें आवश्यकता है। हम सब बर्बादी में डूबे हुये हैं। यू एन की रिपोर्ट की कुछ Findings इस प्रकार हैं:-

- 1) हमारी पर कैपिटल ज़ोडीपी संसार की आधी जनसंख्या की तुलना में काफी कम है।
- 2) 60 प्रतिशत देशों में जलवायु परिवर्तन के कारण खाने की वस्तुओं की कीमतों में 2022 की अपेक्षा काफी बढ़ोत्तरी हुई है।
- 3) 120 देशों से जो डेटा कलेक्ट किया गया है उसे मालूम होता है वहाँ पर महिलाओं के साथ भेदभाव है।
- 4) देशों में शिक्षा का अभाव।
- 5) लगभग 60 प्रतिशत देश जिनकी इन्कम कम है वे कर्जों के बोझ से दबे हुये हैं।
- 6) देशों में 8.1 प्रतिशत बिजली का उत्पादन Renewable Energy से प्रारम्भ कर दिया है।

यह सत्य है कि अधिकांश देशों ने टारगेट का 1/5 स्तर ही प्राप्त किया है और SDGs के लिये जो वायदे किये थे वे पूरे नहीं किये। पेरिस एग्रीमेंट में जो घोषणाएँ की थीं, उनको कार्यान्वित करने में देश असमर्थ रहे। यह भी सत्य है 1.5 डिग्री टैम्परेचर बढ़ रहा है वह कभी भी 2 डिग्री तक बढ़ सकता है। समुद्र का तापमान बढ़ रहा है, जिसके कारण तूफान उठ रहे हैं। अमेरिका व यूरोप में लू का गम्भीर असर देखा गया है। जंगलों में आग लग रही है। लोग भयभीत हैं। डर के साये में जी रहे हैं। जंगल खत्म हो रहे हैं अतः ऑक्सीजन की कमी है।

प्रश्न है पेरिस एग्रीमेंट की यदि सदस्य देश पालना नहीं कर पाये तो संसार का क्या होगा। हाँ यह सभी मानकर चल रहे हैं कि 1.5° तापमान की बढ़ोत्तरी को शायद हम रोक नहीं पायेंगे। अतः हमारा कर्तव्य है कि हम पेरिस एग्रीमेंट के वायदों को निभाने के लिये अधिक प्रयत्न करें, अभी भी 6 वर्ष का समय शेष है। इस वर्ष लू के कारण जो मृत्यु हुई हैं तथा जिसने यूरोप व अमेरिका में जो संकट पैदा किया है वह घबराहट पैदा करने वाला है।

भारत सरकार ने पेरिस एग्रीमेंट को गम्भीरता से लिया है। कार्बन एमिशन को रोकने के लिये सौर ऊर्जा के उत्पादन में काफी काम किया है; किन्तु प्रोब्लम बहुत बड़ा है। काँप-29 में देश को अपनी रिपोर्ट देना है और गरीब देशों की सहायता के लिये जो फाइनेंस इकट्ठा करना है उसके लिये देशों से सहयोग की अपील करनी है।

पेरिस एग्रीमेंट में यह प्रावधान नहीं है कि यदि कोई सदस्य देश एग्रीमेंट की शरारतों की पालना नहीं करता है तो समाधान के क्या उपाय हैं? लेखक का अपना मत है कि जलवायु परिवर्तन का विषय मानव के अस्तित्व से जुड़ा हुआ है यानी Human Right का विषय है। अतः यह विषय International Court of Justice में उठाया जा सकता है अथवा International Court of Justice की भाँति International Climate Justice Tribunal की स्थापना के हेतु प्रयत्न करना चाहिये। पहले भी इस हेतु प्रयत्न किया जा चुका है। भारत के एनजीओ काफी सशक्त हैं वे United Nations Climate Change Conference व COP की मॉस्टिस में काफी सक्रिय रह चुके हैं। कुछ संगठनों में वे कमेटी के सदस्य भी मनोनीत (नोमिनेट) किये गये हैं।

एक्जीक्यूटिव सेक्रेटरी, Simon Stiell ने दिनांक 13.06.2024 को अपने सम्बोधन में स्पष्ट कहा है कि सतत विकास के लक्ष्यों को प्राप्त करने के हेतु बहुत प्रयत्न किये हैं, किन्तु वे अपर्याप्त हैं, हमें बाकू में बड़ी तैयारी के साथ पहुँचना है। International Carbon Market के बाबत नये कदम उठाने होंगे। इसी प्रकार Bonn में छोड़े गये विषयों को आगे बढ़ाना है।

भारत अपनी साहसिक भूमिका निभा रहा है और काँप-29 में अपनी छाप छोड़ सकता है। राष्ट्रपति के अधिभाषण के धन्यवाद प्रस्ताव पर बोलते हुये पी एम मोदी ने कहा कि हमारा संकल्प है कि दुनियाँ जो ग्लोबल वार्मिंग से लड़ रही है उसे सहयोग व ताकत देवें हमने रिन्यूएबल एनर्जी को लेकर एक के बाद एक कदम उठाये हैं।

काँप-29 की सफलता की कामना करता हूँ। सत्यमेव जयते!

-अतिथि सम्पादक,  
पानाचन्द्र जैन  
पूर्व न्यायाधीश, राजस्थान हाई कोर्ट

## कर्म क्षेत्र में प्रवृत्त होना तथा आलस्य को त्याग देना विद्यार्थी जीवन के प्रमुख गुण हैं : राज्यपाल

पंडित दीनदयाल उपाध्याय शेखावाटी विश्वविद्यालय का चतुर्थ दीक्षांत समारोह आयोजित

सीकर, (निर्स)। पंडित दीनदयाल उपाध्याय शेखावाटी विश्वविद्यालय का चतुर्थ दीक्षांत समारोह गुरुवार को राज्यपाल राजस्थान एवं विश्वविद्यालय के कुलाधिपति कलराज मिश्र की अध्यक्षता में आयोजित हुआ। कुलाधिपति मिश्र ने 72 विद्यार्थियों को गोल्ड मेडल से नवाजा। साथ ही कला संकाय के 82672, विज्ञान संकाय के 40376, वाणिज्य संकाय के 10578, समाज विज्ञान संकाय के 29785, शिक्षा संकाय के 36448 एवं विधि संकाय के 1713 स्नातक एवं स्नातकोत्तर विद्यार्थियों को उपाधि प्रदान की गई।

समारोह में राज्यपाल मिश्र ने शेखावाटी यूनिवर्सिटी के अंतर्गत आने वाले 370 कॉलेजों के 202572 स्टूडेंट्स की उपाधि जारी की। इस दौरान राज्यपाल कलराज मिश्र ने अपने संबोधन में कहा कि, आज महिलाएँ सभी क्षेत्रों में आगे बढ़कर अपना नाम कमा रही हैं जो कि भारत के लिए एक सुखद भविष्य की तस्वीर है। उन्होंने कहा कि आज का दिन बहुत महत्वपूर्ण है क्योंकि यहाँ से शिक्षा प्राप्त करने वाले विद्यार्थियों के लिए जीवन का एक नया अध्याय प्रारंभ हो रहा है। उन्होंने कहा कि यह



राज्यपाल कलराज मिश्र ने 72 विद्यार्थियों को गोल्ड मेडल से नवाजा।

विश्वविद्यालय पंडित दीनदयाल उपाध्याय के नाम पर स्थापित है जो कि एक महान चिंतक ही नहीं थे बल्कि उन्होंने भारतीय शिक्षा पर भी महती दृष्टि हमें दी है। उन्होंने अपनी पुस्तक राष्ट्र चिंतन में मानवीय संस्कारों को सर्वोच्च प्राथमिकता देते हुए राष्ट्रीय समाज के लिए अपना सर्वस्व अर्पित करने की बात कही है। पंडित दीनदयाल उपाध्याय शिक्षा को समाज की जननी मानते थे। उन्होंने कहा कि कर्म क्षेत्र में प्रवृत्त होना तथा आलस्य को त्याग देना विद्यार्थी जीवन के प्रमुख गुण हैं। उन्होंने कहा कि पंडित मदन मोहन मालवीय का कहना था कि शिक्षा मानव जीवन के सर्वांगीण

विकास का सबसे बड़ा साधन है। उन्होंने कहा कि पंडित दीनदयाल उपाध्याय शेखावाटी विश्वविद्यालय शेखावाटी क्षेत्र को उस पावन धरा पर बना है जो संदेव त्याग, बलिदान और परोपकार की भावना से परिपूर्ण रही है। शेखावाटी ने भारतीय सेना को सर्वाधिक सैनिक दिए हैं तथा यहां पग-

पग पर शहीदों की गाथाएं गुंजती हैं। देश की अर्थव्यवस्था में भी प्रमुख स्थान यहीं के मारवाड़ी सेठों का रहा है। उन्होंने कहा कि भाभाशाही का यह धरती जीवन के उदात्त मूल्यों से जुड़ी है। उन्होंने कहा कि मुझे यह जानकर प्रसन्नता हुई कि इस विश्वविद्यालय में नई शिक्षा नीति के तहत कई पाठ्यक्रमों और डिप्लोमा की पहल हुई है। यह विश्वविद्यालय विशिष्ट सामाजिक, आर्थिक समस्याओं के समाधान के लिए अनुसंधान क्षेत्र को भी प्राथमिकता दे साथ ही स्थायी संस्कृति, अतीत से जुड़ी वीर गाथाओं, राष्ट्र की अर्थव्यवस्था में यहां के व्यवसायियों के योगदान आदि विषयों के आलेखों में भविष्य को दिशा प्रदान करने वाले शोध यहां हो। यह दौर स्वस्थ प्रतिस्पर्धा का है हमें शिक्षा जगत और उद्योग के बीच की दूरी को बांटने की जरूरत है। समारोह में यूनिवर्सिटी के चॉइस चॉसलर प्रो. (डॉ.) अनिल कुमार राय, सीकर पुलिस महानिरीक्षक सीकर रंज सत्येंद्र सिंह, जिला कलेक्टर कमर उल जमान चौधरी, पुलिस अधीक्षक भुवन भूषण यादव, सहित यूनिवर्सिटी का एडमिनिस्ट्रेशन प्रशासन, प्रोफेसर व स्टूडेंट्स मौजूद रहे।

## आंगनबाड़ी केन्द्रों में पढ़ने वाले बच्चों के लिए प्रवेश की उम्र बढ़ाई

बीकानेर, (निर्स)। आंगनबाड़ी केन्द्रों में अब छह वर्ष आयु वर्ग के बच्चों को प्रवेश दिया जा सकेगा, जबकि पूर्व में पांच वर्ष तक के बच्चों को प्रवेश देने की गाइडलाइन जारी की गई थी। राजस्थान स्कूल शिक्षा परिषद ने आंगनबाड़ी केन्द्रों तथा स्कूलों में प्रवेश

के लिए पूर्व में जारी की गई गाइडलाइन में संशोधन किया है। संशोधित गाइडलाइन के अनुसार तीन से 18 वर्ष आयु वर्ग के सभी बच्चों को चिन्हित करना है। इसके बाद 3 से 6 वर्ष आयु वर्ग के बच्चों को आंगनबाड़ी केन्द्रों में एवं 6 से 18 वर्ष आयु वर्ग के बच्चों

को स्कूलों में नामांकित करना है। इसके अलावा विद्यालय के निकटतम आंगनबाड़ी में नामांकित 6 या अधिक वर्ष के बालक-बालिकाओं का विद्यालय में नामांकन कराया जाएगा। वार्ड वार नियुक्त अध्यापकों की ओर से निर्वाचक नामावली के अनुसार 3

से 6 वर्ष आयु वर्ग एवं 6 से 18 वर्ष तक की आयु वर्ग की सूचना पीइडओ एवं यूसीइओ को देनी होगी। वार्डवार नियुक्त अध्यापक निर्वाचक नामावली एवं हाउस होल्ड के आधार पर सर्वे करेंगे। सर्वे के दौरान बस स्टैंड, निर्माणधीन भवन, गांव के बाहर कोई छोटी बस्ती,

दागी, मजरा, पुरवा, खेत पर रहने वाले परिवार, मौसमी पलायन, प्रवासी मजदूरों के परिवारों को भी शामिल कर उनके बालक-बालिकाओं की सूची बनाई जाएगी। इस सूची के आधार पर नामांकन बढ़ाने के लिए नजदीकी स्कूलों के प्रधानाध्यापक को सूची सौंपी जाएगी।

## विद्यालय की अव्यवस्थाओं पर ग्रामीणों ने तालाबंदी की

प्रशासन ने चार शिक्षकों को लापरवाही पर एपीओ किया



ग्रामीणों ने नाराजगी जता कर स्कूल गेट पर ताला लगा दिया।

भीलवाड़ा, (निर्स)। जहाजपुर ग्राम पंचायत भूगुणर के एक विद्यालय में अव्यवस्थाओं को लेकर ग्रामीणों ने तालाबंदी की। सूचना पर मौके पर नायब तहसीलदार, शिक्षा अधिकारी एवं पुलिस अधिकारी पहुंचे और शिक्षकों को लापरवाही पर उन्हें एपीओ किया गया। मामला राजकीय उच्च प्राथमिक विद्यालय ग्राम हंसेडा पंचायत भूगुणर का है। ग्रामवासियों द्वारा विद्यालय की अव्यवस्थाओं को लेकर तालाबंदी की

दरज कराई। मौके पर मुख्य ब्लॉक शिक्षा अधिकारी ओमप्रकाश खटीक एवं नायब तहसीलदार बलवीर सिंह एवं स्थानीय थाने से थानाधिकारी मौजूद थे। इन्होंने विद्यालय के स्टॉफ की लापरवाही को देखते विद्यालय के चार शिक्षक परसाम शर्मा, गोपाल लाल बलाई, रामबाबू स्वर्णकार, बनवारी लाल सोनी को विद्यालय से हटाकर तत्काल प्रभाव से कार्यालय के अन्य विद्यालयों में लगाया है।

ग्रामवासियों ने विद्यालय की अव्यवस्थाओं पर नाराजगी जताई

## खाद्य सुरक्षा दल ने 540 लीटर सरसों तेल सीज किया

रायपुर में श्री राम ट्रेडर्स से लाल मिर्च और हल्दी पाउडर के नमूने लिये



खाद्य सुरक्षा दल ने सरसों के तेल को सीज करने की कार्रवाई की।

भीलवाड़ा, (निर्स)। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. सीपी गोस्वामी के निर्देशानुसार खाद्य सुरक्षा दल ने गुरुवार को सहाया गंगारपुर में मै. अशोक ट्रेडिंग कंपनी पहुँचकर निरीक्षण किया एवं खाद्य सामग्री के नमूने लेने की कार्रवाई की। वहाँ मौके पर सरसों के तेल का निर्माण किया जा रहा था। पंद्रह किलो के टीनों में भरकर सरसों का तेल विक्रय करने के लिए रखा गया था। पंद्रह किलो के टीन पर निर्माण की तिथि, उपयोग की तिथि, बैच नम्बर कुछ भी अंकित नहीं पाया गया तेल में मिलावट का अंदेश होने पर खाद्य सुरक्षा दल ने 540 किलोग्राम सरसों के तेल को खाद्य सुरक्षा अधिनियम के तहत नमूने लिए तथा तेल को सीज किया।

खाद्य सुरक्षा दल ने इसके अलावा रायपुर में श्री राम ट्रेडर्स से लाल मिर्च

पंद्रह किलो के टीन पर निर्माण की तिथि, उपयोग की तिथि, बैच नम्बर कुछ भी अंकित नहीं मिला

पाउडर और हल्दी पाउडर के नमूने लिये। इन सभी नमूनों की जांच हेतु जन स्वास्थ्य प्रयोगशाला अजमेर में भिजवाया जाएगा। जांच रिपोर्ट प्राप्त होने पर खाद्य सुरक्षा दल में मानक अधिनियम 2006 के तहत आवश्यक लिथिक कार्रवाई अमल में लायी जायेगी। खाद्य सुरक्षा दल में खाद्य सुरक्षा अधिकारी घनश्याम सिंह सोलंकी और प्रयोगशाला सहायक प्रेमदत्त शर्मा मौजूद रहे।

## राशिफल शुक्रवार 5 जुलाई, 2024



पंडित अनिल शर्मा

आषाढ मास, कृष्ण पक्ष, अमावस्या, शुक्रवार, विक्रम संवत् 2081, आर्द्रा नक्षत्र रात्रि 4:06 तक, ध्रुव योग रात्रि 3:48 तक, चतुष्पद करण सांय 6:42 तक, चन्द्रमा आज मिथुन राशि में संचार करेगा। ग्रह स्थिति: सूर्य-मिथुन, चन्द्रमा-मिथुन, मंगल-मेष, बुध-कर्क, गुरु-वृष, शुक्र-मिथुन, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज सर्वाथ सिद्धि योग रात्रि 4:06 से सूर्योदय तक है। कुमार योग रात्रि 4:27 से सूर्योदय तक है। आज देवापितृकार्य अमावस्या, आषाढी अमावस्या है। श्रेष्ठ चौघड़िया: चर सूर्योदय से 7:24 तक, लाभ-अमृत 7:24 से 10:49 तक, शुभ 12:31 से 2:13 तक, चर 5:38 से सूर्यास्त तक। राहूकाल: 10:30 से 12:00 तक। सूर्योदय 5:42, सूर्यास्त 7:20

**मेष**  
परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। परिवर्तनों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी।

**वृष**  
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटकता हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता अभी यथावत बनी रहेगी।

**मिथुन**  
मानसिक तनाव से राहत मिलेगी। मनोबल-आत्मविश्वास बढ़ेगा। व्यावसायिक कार्यों से संबंधित यात्रा संभव है। नोकरीपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है।

**कर्क**  
व्यक्तिगत परिस्थितियों के कारण मन में असंतोष बना रहेगा। समय-अनर्गल कार्यों में खराब होगा। घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि होगी।

**सिंह**  
आर्थिक/वित्तीय मामलों में संतुलन बनाए रखना ठीक रहेगा। संचालित खीत से धन प्राप्त होगा। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कन्या**  
व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक सुविधाएँ बढ़ेंगी। अटकता हुआ धन प्राप्त होगा। परिवार में धार्मिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

**तुला**  
नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आशवासन प्राप्त होगा। अटकते हुए कार्य बनने लगे। व्यावसायिक अड़चनें दूर होने लगेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**वृश्चिक**  
चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। यात्रा टालना ठीक रहेगा।

**धनु**  
परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। मनोरंजन के कार्यक्रम बनेंगे। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**मकर**  
अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। मन का भय दूर होगा। विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। व्यावसायिक परिस्थितियाँ दूर होने लगेगी। अटकते हुए कार्य बनने लगे।

**कुंभ**  
व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। आय में वृद्धि होगी। परिवार में धार्मिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

**मीन**  
घर-परिवार में सुख-शांति बनी रहेगी। शुभ-सुविधाएँ बढ़ेंगी। अतिथियों के आगमन से दिवस अस्त-व्यस्त हो सकता है। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिल सकती है।

# महिला की हत्या के मामले में आरोपी पति गिरफ्तार

जोधपुर, (कास)। फलोदी पति ने वारदात करना लोहावट धाना पुलिस ने दिनदहाड़े महिला की हत्या करने के मामले का 48 घंटे के भीतर खुलासा करते हुए आरोपी को गिरफ्तार किया है। महिला की हत्या उसके पति ने ही पत्थर काटने की मशीन से महिला की गला काट कर हत्या कर दी थी।

आरोपी अपनी पत्नी के पीहर जाने की बात को लेकर नाराज था। क्योंकि आरोपी की पत्नी लक्ष्मी पीहर जाना चाहती थी। लेकिन पति ने उसकी पत्नी को पीहर नहीं भेजा।

इसी बात को लेकर पप्पू राम और उसकी पत्नी के बीच विवाद हो गया। इसके बाद पत्थर काटने के ठाईडर से अपनी पत्नी को हत्या कर दी थी।

बता दे की 30 जून को थाना क्षेत्र के ग्राम विष्णु नगर लोहावट में पप्पू राम मेघवाल के घर निर्माणधीन मकान में उसकी पत्नी लक्ष्मी की गला रहती हुई लाश मिली थी। घटना के बाद मेघवाल लक्ष्मी के पिता तिलों का राम मेघवाल ने लक्ष्मी के पति के खिलाफ हत्या करने को लेकर मामला दर्ज करवाया था।

इस मामले में पुलिस ने पप्पू राम और उसके परिजनों को हिरासत में लिया तो उन्होंने पुलिस को आत्महत्या की कहानी बात कर गुमराह करने का प्रयास किया लेकिन कड़ाई से पूछताछ करने

पर आरोपी पति ने वारदात करना स्वीकार कर लिया।

## 4 घंटे बाद पुलिस को दी सूचना

आरोपी पप्पू राम ने पत्थर काटने की ठाईडर मशीन से अपनी पत्नी का गला रेत दिया था। घटना के बाद पप्पू राम अपने पुराने मकान से 100 मीटर की दूरी पर ही था और वहां आकर बैठ गया। एयरप्लेन महिला की हत्या की सूचना किसी को नहीं दी। हालांकि थोड़ी देर बाद आरोपी की 9 साल की बेटी निर्माण कार्य वाले मकान में गई तो अपनी मां की बाँड़ी को पड़ी देखकर जोर से चिल्लाई।

## घटना से अनजान होने का नाटक किया

महिला की हत्या के बाद परिवार के अन्य सदस्यों के साथ आरोपी घटना से अनजान होने का नाटक करते हुए घटनास्थल पर पहुंचा और घटना के तीन घंटे बाद शाम 7: 30 बजे पर पुलिस को सूचना दी।

इसके बाद पुलिस मौके पर पहुंची और बाँड़ी को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम करवाया। वहीं संदेह के

आधार पर आरोपी को हिरासत में लिया गया। इसमें पूछताछ में उसने अपना जुर्म कबूल कर दिया आरोपी से फिलहाल पुलिस रिमांड पर लेकर पूछताछ कर रही है।

आरोपियों ने पुलिस को पूछताछ में महिला के खुद ही पत्थर काटने के ग्राइंडर से गला काटने की बात कहकर गुमराह करने का प्रयास किया, लेकिन घटना के बाद पुलिस को चार घंटे बाद सूचना देने और महिला के गले पर निशान के आधार के पर संदेह गहराया।

## विद्युत की चपेट से युवक की मौत

जोधपुर, (कास)। जोधपुर शहर के सूरसागर भूटिया क्षेत्र में घर पर 11 केवी विद्युत लाइन की चपेट में आने से एक युवक की मौत हो गई। मृतक के भाई ने इस बारे में सूरसागर थाने में मर्ग में रिपोर्ट दी।

सूरसागर पुलिस ने बताया कि मूलतः जैसलमेर के सांकड़ा स्थित जैमला हाल भूटिया क्षेत्र में रहने वाला कैलाश पुत्र भोखसिंह की 11 केवी विद्युत लाइन की चपेट में आने से मौत हो गई। इस बारे में उसके भाई नाथसिंह की तरफ से मर्ग में रिपोर्ट दी गई है। पुलिस ने शव को कार्रवाई के बाद

परिजन के सुपुर्द कर दिया।

## सवारी की बात को लेकर टैक्सी चालक पर हमला

जोधपुर, (कास)। डालीबाई मंदिर चौराहा के पास में टैक्सी में सवारी बैठाने की बात को लेकर एक ऑटो चालक पर हमला किया गया। पीड़ित ऑटो चालक ने राजीव गांधी नगर थाने में मामला दर्ज करवाया है।

पुलिस ने बताया कि मारवाड़ नगर, डालीबाई मंदिर चौराहा के पास रहने वाले मजनूराम मेघवाल की तरफ से रिपोर्ट दी गई। इसमें बताया कि वह चौराहा के पास में अपनी ऑटो लेकर खड़ा था तब एक व्यक्ति आया और घर से सवारी लेने की बात की। इतने में अन्य ऑटो चालक रमजान आ गया और बोला की सवारी ले जाने का का नंबर उसका है।

इस पर काफी देर तक विवाद हुआ, आखिर कर वहां पहुंची सवारी किसी अन्य ऑटो में सवार होकर चली गई। रिपोर्ट के अनुसार शाम को रमजान, साबर खां, अमजद खां आदि लोगों ने परिवादी के साथ मारपीट की जिससे वह जख्मी हो गया।

## जनसुनवाई नाम की रही

धोरीमन्ना, (निर्स)। धोरीमन्ना ग्राम पंचायत स्तरीय जनसुनवाई में आमजन कि छोटी मोटी समस्याओं के समाधान को लेकर बाडमेर जिले की समस्त ग्राम पंचायत मुख्यालय पर महिने के प्रथम गुरुवार को ग्राम पंचायत स्तरीय जनसुनवाई का आयोजन होना था, लेकिन धोरीमन्ना ग्राम पंचायत मुख्यालय पर सिर्फ नाम की जनसुनवाई रही। जानकारी के अनुसार महिने प्रथम गुरुवार को ग्राम पंचायत स्तरीय जनसुनवाई कार्यक्रम आयोजित होने था जिसमें सभी ग्राम पंचायत के जन प्रतिनिधि एवं ग्राम विकास अधिकारी उपस्थित रहकर आमजन कि समस्याएं सुनकर उसे निजात देवे। लेकिन ऐसा नहीं होकर धोरीमन्ना ग्राम पंचायत कार्यालय में जनसुनवाई के दौरान सरपंच, वार्ड पंच, ग्राम विकास अधिकारी नदारद मिले। ग्राम विकास अधिकारी किशनाराम पुनिया से बात कि तो बताया कि मेरे पास दो ग्राम पंचायतों का चार्ज होने के कारण में दुसरी ग्राम पंचायत में जनसुनवाई कर रहा हूँ। सरकार एवं जिला प्रशासन ने ऐसे नियमों कि पालना नहीं करने वाले कि खिलाफ कार्रवाई नहीं की तो आमजन को दर भरटकने के साथ अपनी समस्याओं से कैसे निजात मिलेगा।

## आंधी आई

बाप, (निर्स)। भीषण उमस से लोग बेहाल है। आसमान में नजर आते बादल बरस नहीं रहे है। पंखे व कुलर से भी उमस से राहत नहीं है। लोग चिपचिपे पसीरे से तबतबर नजर आ रहे है।

# अतिक्रमणों पर कार्रवाई की



जोधपुर विकास प्राधिकरण के अतिक्रमण निरोधक दस्ते ने कई जगह अतिक्रमण हटाए।

जोधपुर, (कास)। जोधपुर विकास प्राधिकरण के अतिक्रमण निरोधक दस्ते ने आयुक्त उत्साह चौधरी के निर्देशानुसार सघन अभियान चलाते हुए जोनवार विभिन्न स्थानों पर सडक मार्गाधिकार के अतिक्रमणों पर सख्त कार्यवाही की जा रही है। इसी क्रम में गुरुवार को दस्ते ने विवेक विहार सेक्टर एच से मुख्य बाईपास रोड एवं झालामण्ड चौराहा से बीआरओ बाईपास, हाईकोर्ट होते हुए शताब्दी साईन बोर्ड, सडकियों की अस्थायी दुकानें, दुकानों के आगे रखा सामान, चाय स्टेंड, लोहे की फ्रेम, केबिन,

जैडीए सचिव डॉ. हरीतिमा के आदेश अनुसार पुलिस निरीक्षक जोगेंद्रसिंह चौधरी के निर्देशन में अतिक्रमण दस्ते द्वारा विवेक विहार सेक्टर एच से मुख्य बाईपास रोड एवं झालामण्ड चौराहा से बीआरओ बाईपास, हाईकोर्ट होते हुए शताब्दी साईन बोर्ड, सडकियों की अस्थायी दुकानें, दुकानों के आगे रखा सामान, चाय स्टेंड, लोहे की फ्रेम, केबिन,

तिरपाल, टेला, पत्थर के स्टेंड व चबूतरियां, सिरकियों के छपरें इत्यादि अस्थायी अतिक्रमणों को जेसीबी व 2 ट्रेक्टर की सहायता से हटाया।

दस्ते ने कार्यवाही के दौरान दो टैक्सीकर सामान जम्ब करते हुए सडक मार्गाधिकार को अतिक्रमण मुक्त कर आवागमन के लिए सुचारु करवाया, साथ ही मौके पर उपस्थित दुकानदारों व संचालकों को सख्त हिदायत दी गयी कि अतिक्रमण मुक्त सडक सीमा में किसी प्रकार से पुनः अवैध निर्माण अथवा अतिक्रमण नहीं करें।

# नैत्र जांच शिविर आयोजित



जालोर में जिला परिवहन विभाग ने वाहन चालकों के लिए नैत्र जांच शिविर का आयोजन किया। फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कास)। जिला सडक सुरक्षा टास्क फोर्स की बैठक में जिला कलेक्टर द्वारा दिये गये निर्देशों की अनुपालना में जिला प्रशासन, परिवहन विभाग, पुलिस विभाग एवं चिकित्सा विभाग के संयुक्त तत्वाधान में भीनमाल रोड स्थित यातायात पुलिस थाना में

बालवाहिनी वाहन चालकों एवं अन्य वाहन चालकों की नैत्र जांच के लिए शिविर का आयोजन किया गया। जिला परिवहन अधिकारी जालोर छगनलाल मालवीय ने बताया कि उक्त शिविर में 106 बालवाहिनी एवं अन्य वाहन चालकों का नैत्र परिक्षण किया

गया। इस मौके पर जिला परिवहन अधिकारी छगनलाल मालवीय, परिवहन निरीक्षक मनीष माथुर, नैत्र चिकित्सक सुनीता मीणा, हेड कॉन्स्टेबल ठाकुराराम, नरपरसिंह एवं आर्षों की जांच के लिए आये वाहन चालक मौजूद रहे।

## एटीएम व बैंक के नहीं है सुरक्षागार्ड

बाप, (निर्स)। बाप कस्बे में यूको बैंक का एटीएम बीती देर रात बदमाश उखाड़ कर ले गए। बदमाश एटीएम को उखाड़ने के बाद उसे गाड़ी में डाल कर लेकर गये है। एटीएम में 7 लाख 64 हजार पांच सौ रूपये भर थे। सूचना मिलने पर बाप पुलिस सहित फलोदी से पुलिस के आला अधिकारी भी मौके पर पहुंचे। पुलिस अज्ञात चोरो की तलाश में जुट गई है। चोरी की घटना देर रात 3 से साढे तीन बजे के बीच की है। बाप में एटीएम चोरी की यह पहली बडी घटना है।

बाप कस्बे में यूको बैंक की शाखा कानासर चौराहा पर है। बैंक के पास ही सटी एक दुकान में एटीएम रखा हुआ है। बीती देर रात करीब 3 से 3.30 बजे के बीच बदमाशो ने एटीएम को अपने साथ लाये वाहन से बांध उखाड़ दिया। एटीएम के मॉनीटर को तोड़ अलग कर वही फँक दिया। बाकी एटीएम गाडी में डाल ले गए। एटीएम उखाड़ने से पहले शक्तिर बदमाशो ने बैंक के बाहर व एटीएम के अंदर लगे सीसीटीवी कैमरो पर काले रंग का स्प्रे कर दिया, ताकि घटना कैमरे में कैद नही हो। पुलिस ने आसपास लगे कैमरो को खंगाला उसमें एक संदिग्ध गाडी वंहा आते हुए दिखी। उसमें कितने बदमाश आये यह फिलहाल पता नही चल पाया है।

सहायक कर्मचारी कैलाश गोस्वामी गुरुवार सुबह सवा आठ बजे बैंक पहुंचा तो एटीएम का शटर नीचे था। जिससे उसे कुछ शक हुआ। पास जाकर देखा तो बाहर कांच बिखरा हुआ तथा बरामदे का फर्श भी कुछ टुटा हुआ मिला। जिस पर उसे अचानकी का शक हुआ। गोस्वामी ने शाखा प्रबंधक राहुल रीय को फोन कर बताया। शाखा प्रबंधक के कहने पर गोस्वामी ने शटर उपर किया तो अंदर एटीएम नहीं था। केवल टुटा हुआ मॉनिटर ही पडा था।

सूचना मिलते ही बाप थाना से मुख्य आरक्षी राजेंद्रसिंह सिंह मजपा बैंक पहुंच गए। फलोदी से एएसपी विक्रमसिंह तथा वृताधिकारी वृत्त फलोदी आयुष वशिष्ठ भी बैंक पहुंचे तथा मौका मुआयना किया।

# पुलिस ने लुटेरी दुल्हन व साथी महिला पकड़ी



जालोर जिले के भीनमाल पुलिस ने लुटेरी दुल्हन मामले में आरोपियों को गिरफ्तार किया। फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कास)। जालोर जिले के भीनमाल पुलिस ने गुरुवार को लुटेरी दुल्हन द्वारा शादी का दौंग रचकर घोखाघड़ी कर 24 लाख रूपये व 05 लाख के गहने हडपने में फतर दुल्हन सहित दो आरोपियों को गिरफ्तार किया।

पुलिस के अनुसार दिनेश कुमार पुत्र नवरांम जाति माली निवासी अशोक नगर जसवंतपुर रोड भीनमाल ने पुलिस थाना भीनमाल पर एक रिपोर्ट पेश कर बताया कि उसकी शादी चंदा कुमारी पुत्री रमेश कुमार जाति माली निवासी पोसालिया पुलिस थाना पालडी एम जिला सिरौही के साथ हिन्दु रिति-

रिवाजानुसार हुई थी। उस समय हमारे शादी के नाम पर 24 लाख रूपये व 05 लाख रूपये के गहने दिये थे, दुल्हन चंदा भीनमाल में दो तीन दिन तक रही फिर यहां से भाग जाना फिर वापस ससुराल ले जाने पर वापस नही आना जो उसके के साथ अमानत में खयानत, घोखाघड़ी कर रूपये व जेवरत हडप कर ले लेना वगैर रिपोर्ट पर मामला दर्ज कर अनुसंधान शुरू किया गया।

भीनमाल पुलिस उप अधीक्षक अनराजसिंह के सुपरविजन में गडित पुलिस टीम मय जवाब द्वारा प्रकरण

में शरीक मुलजिमा की दस्तयाबी हेतु मुलजिमानों के संबन्ध में आवश्यक सूचना प्राप्त कर मुलजिमा चंदा कुमारी व पुष्पादेवी को दस्तयाब कर पुछताछ की गई तो उपरोक्त दोनों मुलजिमा द्वारा अपना जुर्म स्वीकार करने पर आरोपी दुल्हन चंदा कुमारी पत्नी दिनेश कुमार पुत्री रमेश कुमार, पुष्पा पत्नी रमेश कुमार जातियान माली निवासीयान रतन सागर पोसालिया पुलिस थाना पालडी एम जिला सिरौही को गिरफ्तार किया गया।

भीनमाल पुलिस उप अधीक्षक अनराजसिंह के सुपरविजन में गडित पुलिस टीम मय जवाब द्वारा प्रकरण में शरीक मुलजिमा की दस्तयाबी हेतु मुलजिमानों के संबन्ध में आवश्यक सूचना प्राप्त कर मुलजिमा चंदा कुमारी व पुष्पादेवी को दस्तयाब कर पुछताछ की गई तो उपरोक्त दोनों मुलजिमा द्वारा अपना जुर्म स्वीकार करने पर आरोपी दुल्हन चंदा कुमारी पत्नी दिनेश कुमार पुत्री रमेश कुमार, पुष्पा पत्नी रमेश कुमार जातियान माली निवासीयान रतन सागर पोसालिया पुलिस थाना पालडी एम जिला सिरौही को गिरफ्तार किया गया। मुलजिमा से प्रकरण में अग्रिम अनुसंधान व गहनता से गहनों व रूपये के बारे में पुछताछ जारी है।

# ओम बिडला को दी बधाई

पाली, (माहेश्वरी महोत्सव समिति पाली के अध्यक्ष एवं भारतीय जनता पार्टी के विमल मूदड़ा ने लोकसभा अध्यक्ष

कोटा के सांसद ओम बिडला के पुनः लोक सभा अध्यक्ष बनने पर दिल्ली निवास स्थान जाकर बिडला को बधाई दी एवं

समय-समय पर पाली शहर में पानी की समस्या की ओर ध्यान आकर्षित कराया एवम पाली आने का निमंत्रण दिया।

# आचार्य महाप्रज्ञ की 105 वीं जन्म जयंती मनाई



पाली के अनुभव स्मारक में आचार्य महाप्रज्ञ की 105 वीं जन्म जयंती पर कार्यक्रम हुआ। फोटो-राष्ट्रदूत

पाली, (नि.सं.)। अनुभव स्मारक में मुनि सुमति कुमार टाणा 3 के सानिध्य में आचार्य महाप्रज्ञ की 105 वीं जन्म जयंती मनाई गई। कार्यक्रम की शुरुआत मुनि सुमति कुमार द्वारा नमस्कार महामंत्र से हुई।

मुनि देवाय मुनि ने हमें बताया कि जन्मदिन उत्सव के रूप में इसलिए मनाया जाता है कि हम उनके किये कार्यों को याद करते हुए जीवन सही तरिके से जीना और आगे बढ़ना सीख सकें। आचार्य महाप्रज्ञ के आयाम के बारे में बताया। प्रेक्षा ध्यान और महाप्राण ध्वनि के महत्व को समझाया। मुनि श्री ने फरमाया की महाप्राण ध्वनि सिर्फ बच्चों के लिए नहीं हम सभी बड़ों के लिए भी लाभकारी है। मुनिश्री देवाय ने आचार्य श्री महाप्रज्ञ जी के व्यक्तित्व के बारे में फरमाया। आचार्य के व्यक्तित्व की ऊंचाई और गहराई अमाप्य थी। आचार्य महाप्रज्ञ के साहित्य मानव जाति

के लिए वरदान है। मुनि सुमति कुमार ने फरमाया आचार्य महाप्रज्ञ को गुरु का वात्सल्य प्राप्त था एवं आचार्य श्री महाप्रज्ञ जी अपने गुरु आचार्य तुलसी के प्रति पुर्ण समर्पित थे। मुनिश्री ने आचार्य श्री महाप्रज्ञ के बचपन के दृष्टांत को बताते हुए बताया कि उनका बचपन का नाम नथमल था और वे बहुत ही सरल, शांत स्वभावी एवं समझदार थे। उनके दीक्षा गुरु आचार्य मालगुणी थे एवं शिक्षा गुरु आचार्य तुलसी थे। मुनि नथमल संस्कृत के बहुत ही अच्छे विद्वान थे। आचार्य श्री महाप्रज्ञ जी के प्रवचन शैली में अध्यात्म और विज्ञान का समन्वय था। आचार्य श्री महाप्रज्ञ जी दिव्य पुरुष थे विश्व के महान दार्शनिक, प्रज्ञा के अक्षय भंडार, प्रेक्षा ध्यान पद्धति के अनुसंधान कार्ता, तैरापंथ धर्म संघ के दशम अधिशास्ता, युग प्रधान आचार्य श्री महाप्रज्ञ जी के 105वीं जन्म जयंती

पर पूरा तैरापंथ समाज उनको वंदन करता हुआ श्रदा सुमन अर्पित करता है। आपके दिए हुए अवदान मानव जाति के लिए युगों युगों तक अपना आलोक बिखरते रहेंगे। महिला मंडल की अध्यक्ष सुषमा डामा ने सभी का स्वागत करते हुए कहा कि आचार्य महाप्रज्ञ जी एक चुम्बकीय व्यक्तित्व के धनी थे और वे अज्ञ, विज्ञ और प्रज्ञ पुरुष थे और उनका गुरु प्रबल था। राहुल बालड ने अपने भाव गितिका के माध्यम से प्रकट किए। सभी के सदस्य महेंद्र चौपड़ा ने भी अपना व्यक्तित्व रखते हुए कहा कि आचार्य महाप्रज्ञ ग्रंथों से घिरे एक निरग्र्य संत थे जिनके लिए कहा जा सकता है कि शताब्दियों के बाद ही ऐसे महापुरुष का जन्म होता है। आचार्य सभा, युवक परिषद एवं महिला मंडल सभी की सहभागिता रही और लगभग 150 व्यक्तियों की उपस्थिति रही।

# सेवा पृथक्करण आदेश पर उच्च न्यायालय की रोक

जोधपुर, (कास)। राजस्थान उच्च न्यायालय की एकल पीठ के न्यायाधीश ललित कुमार माथुर ने नगर निगम बीकानेर में सर्वेयर के पद पर कार्यरत मुकेश कुमार के 18 जून 2024 के सेवा पृथक्करण आदेश पर आगामी तारीख पेशी तक रोक लगायी।

नगर निगम बीकानेरने अनुबंध के आधार पर कार्य करने के लिये एक 16 सितंबर 2020 को एक विज्ञापि जारी की। इस विज्ञापि के तहत प्रार्थी की नियुक्ति सर्वेयर के पद पर 6 जनवरी 2021 के आदेश से की गयी। प्रार्थी द्वारा 6 जनवरी 2021 के बाद निरन्तर सर्वेयर का कार्य कर रहा था। नगर निगम बीकानेर द्वारा उसकी कार्यवाधि प्रत्येक वर्ष बढ़ायी जा रही थी। सात जुलाई 2023 से उसकी कार्यवाधि आगामी आदेशों तक बढ़ा दी गयी थी। नगर निगम बीकानेर द्वारा उसके पक्ष में समय समय पर अनुभव प्रमाण पत्र भी जारी किये गये। राज्य सरकार द्वारा 24 जनवरी 2024 को एक आदेश जारी कर सभी संबिधा पर लगे सेवानिवृत्त कर्मचारियों को हटाने का आदेश दिया गया। इस आदेश में यह स्पष्ट उल्लेखित था कि सेवानिवृत्ति पश्चात् पुनः नियुक्त कर्मचारियों को जो राज्य सरकार व अधीन या स्वायत्तशासी संस्थाओं या निकायों में लगे है उन्हें तुल्य हटाया जाये। आयुक्त, नगर निगम बीकानेर ने राज्य

सरकार के इस आदेश के अनुसरण में 18 जून 2024 को प्रार्थी को भी हटा दिया। आयुक्त, नगर निगम बीकानेर के इस आदेश से व्यथित होकर प्रार्थी ने एक रिट याचिका अपने अधिवक्ता प्रमेश्र बोहरा के माध्यम से उच्च न्यायालय के समक्ष प्रस्तुत की। प्रार्थी के अधिवक्ता ने न्यायालय के समक्ष तर्क दिया कि राज्य सरकार का आदेश पुनः नियुक्त कर्मचारियों के लिये था जो पूर्व में सेवानिवृत्त हो चुके हैं जबकि प्रार्थी ना तो सेवानिवृत्त कर्मचारी है ना ही पुनः नियुक्त कर्मचारी है, इसलिए राज्य सरकार का यह आदेश उस पर लागू नहीं होता। प्रार्थी की तो यह प्रथम नियुक्ति है जो अनुबंध के आधार पर सर्वेयर के पद पर की गयी है। साथ ही प्रार्थी का आदेश नैसर्गिक न्याय के सिद्धान्त के भी विपरित है। सेवा पृथक्करण आदेश जारी करने से पूर्व उसे सुनवाई का अवसर भी प्रदान नहीं किया गया है। प्रार्थी के अधिवक्ता के तर्कों से सहमत होते हुए राजस्थान उच्च न्यायालय की एकल पीठ के न्यायाधीश ललित कुमार माथुर ने नगर निगम, बीकानेर में सर्वेयर के पद पर कार्यरत मुकेश कुमार के सेवा पृथक्करण के 18 जून 2024 के आदेश पर रोक लगाते हुए सचिव, स्वायत्त शासन विभाग व आयुक्त, नगर निगम, बीकानेर को नोटिस जारी कर जवाब तलब किया।

## पुष्प अर्पित

जालोर, (कास)। हिन्दू युवा संगठन संस्था जालोर की ओर से स्वामी विवेकानंद की पुण्यतिथि पर पुष्पांजलि कार्यक्रम का आयोजन स्वामी विवेकानंद उद्यान नगर परिषद जालोर में किया गया।

कल्याण नगर महामंत्रि योगेश खत्री ने बताया कि स्वामी विवेकानंद की पुण्यतिथि पर पुष्पांजलि कार्यक्रम का आयोजन किया गया।

राजस्थान सरकार कार्यालय जिला कलेक्टर, जालोर (राज.)			
क्रमांक/लेखा/बोली/2024/686	दिनांक: 04.07.2024	खुली निविदा सूचना	
इस कार्यालय में फोटो कॉपी हेतु इच्छुक बोलीदाताओं से सील बंद लिफाफे में बोली दर निर्धारित प्रपत्र में आमंत्रित की जाती है।			
क्र.सं.	विवरण	अनुमानित लागत	UBN No.
1.	फोटो कॉपी कार्य	250000/-	CJL2425SSLB00004
उक्त बोली के संबंध में अन्य शर्तें/दस्तावेज राज्य लोक उपायन पोर्टल <a href="http://sppp.rajasthan.gov.in">http://sppp.rajasthan.gov.in</a> पर देखी जा सकती है।			
अतिरिक्त जिला कलेक्टर जालोर			

कार्यालय जिला शिक्षा अधिकारी मुख्यालय प्रारम्भिक शिक्षा (जालोर)							
टेलिफोन नम्बर 02973-223100		Email- mdm223100@gmail.com					
क्रमांक-जिअिअ/मुआशि/जा/लेखा/2024-25/965							
ई-निविदा सूचना							
निविदा क्रमांक 01/2024-25							
सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि स्थानीय कार्यालय एवं ब्लॉक कार्यालयों में निम्नांकित सेवाओं के लिए श्रम विभाग में पंजीकृत प्लेसमेंट एंजेंसी निविदादाताओं/ फर्मों से मोहरबंद लिफाफे में निविदाएं आमंत्रित की जाती है। निविदा की शर्तें एवं निविदा प्रपत्र हेतु संबंधित वेबसाइट <a href="https://sppp.rajasthan.gov.in">https://sppp.rajasthan.gov.in</a> पर देखी जा सकती है।							
क्र.सं.	प्लेसमेंट एंजेंसी सेवाओं का विवरण एवं जिला कार्यालय एवं प्रति ब्लॉक कार्यालय में पदों की संख्या	अनुमानित वार्षिक आय	निविदा शुल्क एवं प्रोसेसिंग शुल्क	शरोहर राशि	निविदा विक्रय प्रारम्भ तिथि एवं जमा करने की अंतिम तिथि एवं समय	निविदा खोलने की तिथि एवं समय	
1.	MAN WITH MACHINE	6 लाख	7.00/-	500/-	35000/-	04.07.2024 10.07.2024 12.00 PM तक	10.07.2024 समय 3.00 PM
NIB No. - RSE2425A0171 UBN No. RSE2425SSOB00470							
जिला शिक्षा अधिकारी मुख्यालय प्रारम्भिक शिक्षा जालोर							



# जयपुर में 2 दिन में करीब 4 इंच बारिश दर्ज



राजधानी जयपुर में गुरुवार को लगातार दूसरे दिन तेज बारिश का दौर चला। अलसुबह से लेकर देर शाम तक कभी तेज तो कभी हल्की बौछारों ने शहर को भिगोया। कलेक्ट्री स्थित कंट्रोल रूम के मुताबिक बुधवार सुबह से लेकर गुरुवार शाम 5 बजे जयपुर शहर में 9.8 मि.मी. ( 3.85 इंच ) बारिश दर्ज की गई। मानसून की इस पहली मूसलाधार बारिश ने सड़कों और ड्रेनेज की पोल खोल कर रख दी है। इसके कारण गुरुवार सुबह तक लोग ट्रैफिक जाम में परेशान होते दिखे। उधर बारिश के कारण जयपुर कलेक्ट्री, कालवाड़ रोड, चौमू पुलिया, टॉक रोड और परकोटे में दिनभर ट्रैफिक जाम की स्थिति रही। जयपुर ग्रामीण के गाँव बरवाड़ा में शाम को आकाशीय बिजली कड़कने का नज़ारा।

पदाधिकारी शामिल होंगे हालांकि हर बार राष्ट्रीय कार्य समिति की बैठक पहले दिल्ली में आयोजित होती थी। उसके बाद प्रदेश कार्य समिति का आयोजन और उसके साथ दिन बाद जिला फिर मंडल के कार्य समितियों का आयोजन किया जाता था लेकिन पहली बार एक साथ पूरे प्रदेश की कार्य समिति का आयोजन 13 जुलाई को होगा। प्रदेश कार्य समिति बैठक के सफल संचालन के लिए पार्टी की ओर से अलग-अलग समितियाँ बनाई गई हैं, और समितियों का कार्य विभाजन किया गया है। प्रदेश कार्य समिति की बैठक में अतिथियों के प्रोटोकॉल, रजिस्ट्रेशन से लेकर हर व्यवस्था सुचारु हो, इसके लिए सभी की जिम्मेदारी तय की गई है।

## ‘डेयरी में भ्रष्टाचार व मिलावट की शिकायत पर होगी सख्त कार्रवाई’

जयपुर, (वि.सं.)। पशुपालन एवं डेयरी मंत्री जोराराम कुमावत ने विधानसभा में कहा कि राज्य सरकार डेयरी व्यवसाय के माध्यम से किसानों, महिलाओं और युवाओं के आर्थिक सशक्तिकरण के लिए प्रतिबद्ध है। इसके लिए दुग्ध उत्पादक सहकारी समितियों के नेटवर्क का गांव-गांव तक विस्तार किया जाएगा। उन्होंने कहा कि डेयरी में भ्रष्टाचार अथवा मिलावट को किसी भी हाल में बर्दाश्त नहीं किया जाएगा तथा सख्त कार्रवाई की जाएगी।

- विधानसभा में आरसीडीएफ के वार्षिक प्रतिवेदन पर चर्चा
- डेयरी विकास और पशुपालकों के आर्थिक सशक्तिकरण के लिए प्रतिबद्ध : मंत्री कुमावत

सरकार पशुपालकों के हित में बीमा योजना का दायरा बढ़ाने पर विचार कर रही है, जिसके तहत सभी पशुओं का बीमा किया जाएगा। उन्होंने कहा कि पूर्ववर्ती सरकार द्वारा लायी गई बीमा योजना विफल रही। कुमावत ने कहा कि पशु चिकित्सालयों में रिक्त पदों पर जल्दी ही भर्तियाँ की जाएँगी। साथ ही, न्यायालय में अटकी 900 पशु चिकित्सकों की भर्ती में भी प्रकरण का निस्तारण होने पर शीघ्र नियुक्तियाँ दे दी जाएँगी। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार ने एक बड़ी पहल करते हुए प्रदेशभर में 536 मोबाइल वेटरनरी यूनिट की शुरुआत की है। इसके लिए शीघ्र ही

एक कॉल सेंटर शुरू किया जाएगा। इस पर कॉल करने पर मोबाइल वेटरनरी यूनिट उपचार के लिए पशुपालक के घर पर पहुंचेगी। कुमावत ने राजस्थान को-ऑपरेटिव डेयरी फेडरेशन के पिछले वर्षों के टर्न ओवर और शुद्ध लाभ की जानकारी देते हुए बताया कि संघ निरन्तर मुनाफे में चल रहा है। दूध उत्पादन में राजस्थान देश में दूसरे स्थान पर है। उन्होंने बताया कि डेयरी के माध्यम से दूध संकलन में गुजरात और कर्नाटक के बाद राजस्थान तीसरे स्थान पर है। मंत्री कुमावत ने कहा कि बेरोजगारी दूर करने,

महिला सशक्तिकरण एवं पशुपालकों को आर्थिक रूप से मजबूत बनाने में सहकारी समितियों की महत्वपूर्ण भूमिका रही है। प्रदेश में नई सरकार बनने के बाद समितियों का गठन कर 13 हजार से अधिक नये सदस्य जोड़े गए हैं। उन्होंने कहा कि सरस डेयरियों के माध्यम से आमजन को दूध व दूध से बने शुद्ध उत्पाद उपलब्ध करवाये जा रहे हैं। साथ ही, मुख्यमंत्री बाल गोपाल योजना के अंतर्गत स्कूली विद्यार्थियों के लिए दूध की आपूर्ति की जा रही है। पशुपालन एवं डेयरी मंत्री ने कहा कि मुख्यमंत्री दुग्ध संबल योजना के तहत दिया जाने वाला 5 रुपये प्रति लीटर का अनुदान अब डीबीटी के माध्यम से सीधे पशुपालक के खाते में हस्तांतरित किया जा रहा है, जिससे इसमें भ्रष्टाचार की कोई गुंजाइश नहीं रहे। इस योजना के अंतर्गत 525 करोड़ रुपये की राशि का भुगतान किया जा चुका है।

## पहली बार वृहद प्रदेश कार्यसमिति को बैठक 13 को

जयपुर। भाजपा प्रदेश कार्यालय में आज भाजपा प्रदेश अध्यक्ष सीपी जोशी की अध्यक्षता में राजस्थान प्रदेश की वृहद कार्यसमिति की तैयारियों को लेकर बैठक आयोजित की गई। इस दौरान भाजपा प्रदेशाध्यक्ष सीपी जोशी ने बैठक को संबोधित करते हुए कहा कि कार्य समिति बैठक ऐसे अवसर पर हो रही है जब राजस्थान में भाजपा की सरकार है और केन्द्र में नरेंद्र मोदी लगातार तीसरी बार प्रधानमंत्री बने हैं। ऐसे में प्रदेश कार्य समिति की बैठक को भव्य तथा दिव्य बनाने के लिए पूर्व तैयारियों के संबंध में आज भाजपा पदाधिकारियों के साथ चर्चा की गई।

भाजपा प्रदेशाध्यक्ष सीपी जोशी ने कहा कि प्रदेश कार्यसमिति की बैठक 13 जुलाई को सीतापुरा स्थित जेईसीसी के सभागार में आयोजित होगी। प्रदेश में पहली बार ऐसी व्रत प्रदेश कार्य समिति का आयोजन होगा जिसमें सभी विधायक जनप्रतिनिधि एवं प्रदेश जिला और मंडल स्तर के

## राजस्थान को ‘औद्योगिक प्रदेश’ बनाएगी सरकार : कर्नल राठौड़

जयपुर। उद्योग एवं वाणिज्य मंत्री कर्नल राज्यवर्धन राठौड़ ने कहा कि राज्य सरकार राजस्थान को ‘औद्योगिक राज्य’ बनाने के लक्ष्य के साथ कार्य कर रही है। इसके लिए सरकार का संकल्प भी है और स्पष्ट नीति और नीयत भी है। उन्होंने कहा कि किसी भी अर्थव्यवस्था के लिए उद्योग बहुत जरूरी होते हैं। जिस देश या राज्य में उद्योग और निवेश आते हैं, वहां अर्थव्यवस्था सुधरती है और रोजगार के अवसर पैदा होते हैं।

उद्योग एवं वाणिज्य मंत्री गुरूवार को विधानसभा में राजस्थान राज्य औद्योगिक विकास और निवेश निगम लिमिटेड (रीको) के वार्षिक प्रतिवेदन वर्ष 2021-22 पर विचार के दौरान अपना वक्तव्य दे रहे थे। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में केन्द्र सरकार ने विगत 10 वर्षों में देश में उद्योग और निवेश के रास्ते खोले हैं। उसी का परिणाम है कि आज दुनियाभर के उद्यमी भारत में निवेश करना चाहते हैं। देश को दुनिया की पांचवीं बड़ी अर्थव्यवस्था बनाने में प्रदेश के उद्योगों का भी महत्वपूर्ण योगदान है। कर्नल राठौड़ ने कहा कि अब हम राजस्थान को औद्योगिक रूप से बदलेंगे।

‘आत्मनिर्भर भारत’ के साथ ‘आत्मनिर्भर राजस्थान’ भी बनेगा। मंत्री राठौड़ ने कहा कि औद्योगिक उन्नति के लिए नीति, नीयत और दृष्टि का होना बहुत जरूरी है। हम राजस्थान को आगे ले जाना चाहते हैं। इसके लिए राज्य सरकार सस्टेनेबल इंडस्ट्रियल ग्रोथ लेकर आएगी। उन्होंने कहा कि हम वास्तविक विजनेसमैन को आगे बढ़ाना चाहते हैं। उद्योगों को सुविधा की दृष्टि से प्रदेश में उद्योग के लिए भूमि की लागत कम करने की दिशा में विचार चल रहा है। प्रदेश में

- विधानसभा में रीको के वार्षिक प्रतिवेदन पर चर्चा
- विगत 5 वर्षों में 176 औद्योगिक क्षेत्रों की घोषणा हुई, लेकिन केवल 31 ही अस्तित्व में आ पाए : राठौड़

सौर ऊर्जा की अपार संभावना है। ऊर्जा के क्षेत्र में प्रदेश को आत्मनिर्भर बनाने के लिए राज्य सरकार महत्वपूर्ण कदम उठा रही है। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार उद्योगों को पानी की पर्याप्त आपूर्ति सुनिश्चित करेगी। इसमें इंफ्रास्ट्रक्चर का भी उद्योगों को लाभ मिलेगा। उन्होंने कहा कि उद्योगों की सुविधा के लिए ऑनलाइन सेवाएँ भी शुरू की गई हैं, जिससे उन्हें कार्यालयों के चक्कर नहीं लगाने पड़ेंगे तथा सभी कार्य मोबाइल के माध्यम से ही हो पा रहे हैं। उन्होंने कहा कि राज्य में छोटे एवं मध्यम उद्योगों को बढ़ावा देने के लिए अलग से थ्रूवॉश का प्रावधान किया गया है। इसके लिए लॉटरी सिस्टम भी शुरू कर दिया गया है। उद्योग एवं वाणिज्य मंत्री ने कहा कि गत सरकार ने रीको की राशि दूसरी योजनाओं में उपयोग में ली। उन्होंने कहा कि विगत 5 वर्षों में 176 औद्योगिक क्षेत्रों की घोषणा हुई, लेकिन केवल 31 औद्योगिक क्षेत्र ही अस्तित्व में आ पाए। उन्होंने भौगोलिक क्षेत्र की आवश्यकता के अनुरूप उद्योगों की स्थापना की जरूरत पर बल दिया। साथ ही, नई तकनीक, आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस और डेटा आदि के क्षेत्र में निवेश की आवश्यकता भी जाहिर की।

## श्री प्रताप फाउंडेशन का दायित्व बोध संवाद कार्यक्रम संपन्न

जयपुर। श्री क्षत्रिय युवक संघ के आनुवंशिक संगठन श्री प्रताप फाउंडेशन के तत्वावधान में जयपुर के संघशक्ति भवन में दायित्व बोध संवाद कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में पिछले दिनों हुए विधानसभा और लोकसभा चुनावों में विजय प्राप्त करने वाले राजपूत विधायक और सांसद, विधानसभा और लोकसभा चुनाव लड़ने वाले राजपूत प्रत्याशियों और पूरे प्रदेश से राजनीतिक रूप से सक्रिय समाज बंधु कार्यक्रम में शामिल हुए। दायित्व बोध संवाद कार्यक्रम में एक जनप्रतिनिधि होने के नाते हमारे समाज व राष्ट्र के प्रति क्या दायित्व है इस पर चर्चा हुई। आजकल हर स्थान पर अधिकारों की ही लड़ाई देखी जा सकती है, कोई

दायित्व की चर्चा नहीं करता। हम अगर अपने अपने दायित्व का निर्वेदन करना प्रारंभ दे तो संसार की अधिकतम कठिनाइयों का निवारण हो जाए। श्री प्रताप फाउंडेशन के संयोजक महावीर सिंह सरवाड़ी ने अपने उद्बोधन में कहा कि आप सभी राजनीतिक कार्यकर्ता हैं। राजनीति में आपस में प्रतिस्पर्धा होती है और आप सफल भी आगे बढ़ने के लिए प्रतिस्पर्धा रहती है। समाज आपसे यह अपेक्षा करता है कि वह प्रतिस्पर्धा स्वस्थ हो, प्रतिस्पर्धा के कारण आप आपस में एक दूसरे को हानि नहीं पहुंचाएँ क्योंकि कि आप में से किसी की ही हानि समाज की हानि होती है क्योंकि आप सब समाज की संपत्ति हैं। यह स्वाभाविक भी है।

## लैब टेक्नीशियन भर्ती में नियुक्ति नहीं देने पर मांगा जवाब

जयपुर, (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट ने स्वास्थ्य विभाग की लैब टेक्नीशियन भर्ती-2023 में कट ऑफ से ज्यादा अंक होने और अभ्यर्थी को बोनस अंक नहीं देने के खिलाफ अलग-अलग दायर याचिकाओं पर सुनवाई करते हुए राज्य सरकार से जवाब मांगा है। जस्टिस महेन्द्र गोलय ने यह आदेश दिते हुए

अशोक कुमार की याचिकाओं पर सुनवाई करते हुए दिए। हितेश कुमार की याचिका में अधिवक्ता लक्ष्मीकांत शर्मा ने बताया कि राज्य सरकार ने 31 मई 2023 को लैब टेक्नीशियन पद के लिए विज्ञापन जारी कर भर्ती निकाली थी। इसमें याचिकाकर्ता ने टीएसपी कोटे से इस

पद के लिए आवेदन किया और भर्ती प्रक्रिया में भाग लिया। उसके 42.12 अंक आए, जबकि विभाग की ओर से अंतिम कट ऑफ 41.406 अंक घोषित की गई। इसके बावजूद भी विभाग ने उसे ना तो दस्तावेज सत्यापन के लिए बुलाया और ना ही उसे अंतिम तौर पर चयनित किया गया।

## दुष्कर्मी को सजा

जयपुर। पाँक्सो मामलों की विशेष अदालत क्रम-1, महानगर प्रथम ने 11 साल की बालिका को टॉफी दिलाने के बहाने ले जाकर उसके साथ दुष्कर्म करने वाले अभियुक्त जितेंद्र को बीस साल की सजा सुनाई है। इसके साथ ही अदालत ने एमपी निवासी इस अभियुक्त पर 1.80 लाख रुपये का जुर्माना भी लगाया है। अदालत ने अपने आदेश में कहा कि अभियुक्त ने नाबालिग के साथ दुष्कर्म कर उसे जीवन भर ना भूलने वाला घाव दिया है। ऐसे में अभियुक्त के प्रति नरमी का रख नहीं अपनाया जा सकता।

## राजस्थान विधान सभा में पहली बार हुआ लंच ब्रेक

जयपुर, (वि.सं.)। विधान सभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने सोलहवीं राजस्थान विधान सभा के द्वितीय सत्र में गुरुवार को लोकसभा की तर्ज पर सत्र की बैठकों के दौरान मध्यान्ध भोजन अन्तराल की व्यवस्था दी। देवनानी ने कहा कि लोक सभा की तर्ज पर राजस्थान विधान सभा में भी भोजन अन्तराल का निश्चित समय तय किया गया है। इससे एक ही समय पर सभी विधायक भोजन कर सकेंगे और

उसके बाद पुनः सदन में कार्यवाही में भाग ले सकेंगे। उल्लेखनीय है कि देवनानी ने लंच ब्रेक के बारे में सर्वदलीय बैठक में भी चर्चा की थी। देवनानी के इस प्रस्ताव पर सर्वदलीय बैठक में मौजूद सभी दलों के प्रतिनिधियों ने इसे अच्छी पहल बताते हुए सहमति व्यक्त की थी। गुरुवार को पहली बार सदन की बैठकों के दौरान राजस्थान विधान सभा में मध्यान्ध भोजन अंतराल किया गया।

## दहेज के लिए पत्नी को “तीन तलाक”

जयपुर। सोडाला थाना इलाके में दहेज मांग पूरी नहीं करने पर मोबाइल कॉल कर पति द्वारा पत्नी को तीन तलाक देने का मामला सामने आया है। पुलिस की प्रारम्भिक जांच पड़ताल में सामने आया है कि दहेज की मांग को लेकर ससुराल वाले दुल्हन को विदा कर घर नहीं ले गए थे और दहेज मांग पूरी नहीं करने पर पति ने तीन तलाक दे दिया। इस संबंध में पीडिता के पिता ने थाने में मामला दर्ज करवाया है। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच में जुटी है। पुलिस ने बताया कि सोडाला निवासी व्यक्ति ने मामला दर्ज करवाया है कि फरवरी 2023 में उसकी बेटी का निकाह दिल्ली निवासी युवक से हुआ था। निकाह से पहले ससुराल वालों से दहेज की डिमांड पछुने पर मना किया था।

उसके बाद पुनः सदन में कार्यवाही में भाग ले सकेंगे। उल्लेखनीय है कि देवनानी ने लंच ब्रेक के बारे में सर्वदलीय बैठक में भी चर्चा की थी। देवनानी के इस प्रस्ताव पर सर्वदलीय बैठक में मौजूद सभी दलों के प्रतिनिधियों ने इसे अच्छी पहल बताते हुए सहमति व्यक्त की थी। गुरुवार को पहली बार सदन की बैठकों के दौरान राजस्थान विधान सभा में मध्यान्ध भोजन अंतराल किया गया।

## लड़कियों को भगाकर शादी करने वालों के खिलाफ कानून बनाने की मांग उठी

कांग्रेस विधायक पूसाराज गोदारा ने विधानसभा में यह मुद्दा उठाया

जयपुर (वि.सं.)। विधानसभा में शून्यकाल के दौरान घर से भागकर शादी करने वालों के लिए नया कानून बनाने का मुद्दा उठाया। रतनगढ़ से कांग्रेस विधायक पूसाराज गोदारा ने शून्यकाल में मामला उठाते हुए कहा कि, “कई युवक-युवतियाँ घर से भागकर शादी कर लेते हैं, कई बार तो विवाहिता, अपने बच्चों को छोड़कर प्रेमी संग भाग जाती है। जब लड़के-लड़कियाँ घर से भागकर शादी करते हैं तो गुप्तशुद्धी रिपोर्ट दर्ज करवाते हैं। पुलिस बरामद करती है तो लड़की घरवालों को पहचानने से मना कर देती है या उनसे ही खुद को खतरा बताते हुए केस कर देती है। कई मामलों में प्राँपटी में हिस्से को लेकर भी विवाद उत्पन्न होता है। जिस व्यक्ति के घर से लड़की भागती है, उसका समाज में रहना मुश्किल हो जाता है। कई परिवारों ने सामाजिक बदनामी से परेशान होकर आत्महत्या तक कर ली है। समाज में यह भारी समस्या बनती जा रही है।”

गोदारा ने कहा कि घर से भागकर शादी करने वालों के लिए एक कानून बनाने की जरूरत है। प्रेम विवाह के लिए माता-पिता की सहमति अनिवार्य करने का प्रावधान करना चाहिए। कई मामलों में खुद लड़की भागती है और कई मामलों में बहला-फुसलाकर ले जाते हैं। माता-पिता की सहमति अनिवार्य करने से ऐसी घटनाएँ रुकेंगी। लड़कियों को भगाकर शादी करने वालों के खिलाफ कोई कानून बनाना चाहिए, समाज भारी परेशानी से गुजर रहा है। जिस परिवार के साथ बीतती है, उसका सामाजिक जीवन बर्बाद हो जाता है।

## करंट से युवक की मौत

जयपुर। कालवाड़ रोड स्थित सिंधी कॉलोनी में बुधवार को तेज बारिश के दौरान पानी में करंट से बाइक सवार एक युवक की मौत हो गई। कांवेटिया हाँस्पिटल में पोस्टमॉर्टम के दौरान मृतक के परिजनों व लोग मुआवजे की मांग को लेकर इकट्ठा हो गए। बिजली विभाग ने लापरवाही बताकर मृतक के परिवार को मुआवजे दिए जाने की मांग रखी। पुलिस ने आश्वासन देकर इकट्ठा हुए लोगों से समझास कर शांत करवाया।

पुलिस ने बताया कि बारिश के पानी में करंट से नांवा नागौर निवासी ओम प्रकाश कुमावत (35) की मौत हो गई। वह हाथों में परिवार के साथ रहकर निर्माणाधीन मकानों में कारीगरी का काम करता था। बुधवार शाम करीब 7 बजे वह बाइक पर अपने साथी रामलाल के साथ घर लौट रहा था। कालवाड़ रोड पर सिंधी कॉलोनी में रोड पर भरे बारिश के पानी में करंट आ गया। पानी में बाइक उलटने के झटका लगते ही दोनों गिर गए। लोगों ने लड़की से खींचकर रामलाल को बचा लिया, लेकिन करंट लगने से ओमप्रकाश की मौत हो गई। पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर कांवेटिया हाँस्पिटल की मॉर्चुरी में रखवाया था। मृतक के परिवार को मुआवजा दिलाने को लेकर परिजन, रिश्तेदार और कॉलोनी के लोग इकट्ठा होकर कांवेटिया हाँस्पिटल पहुंचे। हाँस्पिटल में इकट्ठा हुए लोगों ने मृतक के परिजनों को 50 लाख रुपये की मुआवजे की मांग रखी। शांति से प्रदर्शन कर रहे परिजनों का कहना था कि बिजली विभाग की लापरवाही से ओमप्रकाश की मौत हुई है।

## जयपुर में मांस की अवैध दुकानें बंद करने की मांग

जयपुर (वि.सं.)। राजधानी जयपुर में बिना लाइसेंस एवं अवैध रूप से चल रही मांस की दुकानों को बंद करने एवं लाइसेंसशुदा ऐसी दुकानों को नियमों के तहत सुचारु रूप से चलाने का मुद्दा विधानसभा में गुंजा। शून्यकाल में प्रथम 295 के तहत विशेष उल्लेख प्रस्ताव के तहत हवामाल विधायक बालमुकुन्द आचार्य ने चारदीवारी क्षेत्र में बिना लाइसेंस की एवं खुले में मांस बिक्री का मुद्दा उठाया। उन्होंने कहा कि बिना नियमों की पालना के लंबे समय से खुलेआम मांस की बिक्री हो रही है। बहुत कम दुकानदारों के पास ही लाइसेंस है लेकिन वहां कई दुकानदार खुले में मांस का प्रदर्शन कर रहे हैं।

जयपुर में मांस की अवैध दुकानें बंद करने की मांग

जयपुर। मालपुरा गेट इलाके में स्कूटी सुवार चार बदमाश पैदल चल रहे एक युवक के गले से सोने की चेन तोड़ कर फरार हो गए। पुलिस ने इलाके में नाकाबंदी भी कराई, लेकिन चेन स्नेचरों का कोई पता नहीं चल पाया। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच में जुटी है। पुलिस ने बताया कि पीडित भगवान सत्यवंत निवासी सांगाने ने मामला दर्ज करवाया है कि वह बुधवार सुबह पैदल घर के बारह वृद्ध राह था। इस दौरान पारकिया अस्पताल स्टेटिडियम के पास से स्कूटी सवार चार लडके आए और अचानक उसके गले पर झपट्टा मार कर सोने की चेन तोड़कर ले गए।

## राजस्थान के सरपंच एक बार फिर आंदोलन की राह पर

जयपुर, (का.सं.)। सरपंच संघ राजस्थान की महत्वपूर्ण मीटिंग राजस्थान सरपंच संघ के प्रदेश अध्यक्ष बंसीधर गढ़वाल की अध्यक्षता में संपन्न हुई सरपंच के मुख्य प्रवक्ता रफीक पठान ने बताया कि मीटिंग में प्रदेश कार्यकारिणी के पदाधिकारी एवं राजस्थान के सभी जिलों से जिला



सरपंच संघ राजस्थान की महत्वपूर्ण मीटिंग राजस्थान सरपंच संघ के प्रदेश अध्यक्ष बंसीधर गढ़वाल की अध्यक्षता में संपन्न हुई।

- मांगों नहीं मानी गई तो 18 जुलाई को विधानसभा के घेराव की चेतावनी

अध्यक्ष ब्लॉक अध्यक्ष एवं सरपंचों ने भाग लिया एवं सभी ने अपने-अपने विचार रखें 2 घंटे विचार विमर्श करने के बाद सरपंच संघ की कार्यकारिणी द्वारा विभिन्न मांगों को लेकर सरकार एवं उच्च अधिकारियों से बार-बार मिलने के बाद भी समस्याओं का समाधान नहीं पाया, राज्य वित्त आयोग एवं केंद्रीय वित्त आयोग नरेगा सामग्री का भुगतान समय पर नहीं हो रहा है। यह करीबन 2 साल का बकाया चल रहा है। खाद्य सुरक्षा का पोर्टल लंबे समय से बंद है और यह 2011 के आंकड़ों के अनुसार चल रहा है। इसमें पोर्टल को खोलकर नए पात्र परिवारों को जोड़ने की मांग को लेकर काफी प्रयास किया जा चुके हैं लेकिन आम जनता को राहत नहीं दी जा रही है। प्रधानमंत्री आवास की स्वीकृतियाँ 2021 के बाद जारी नहीं हुई हैं। ऐसे लाखों पात्र परिवार प्रधानमंत्री आवास के इंतजार में बैठे हुए हैं। ऐसे में पात्र परिवारों को शीघ्र प्रधानमंत्री आवास दिया जाए वह पोर्टल खोलकर वंचित परिवारों को जोड़ा जाए। इसी प्रकार की अन्य मांगों को लेकर करीबन 14 मांगों का मांग पत्र तैयार किया गया एवं राजस्थान का ज्ञान परामर्श सचिवालय में मुख्य सचिव सुधांशु पंत को मुख्यमंत्री के नाम ज्ञापन दिया। इसके अलावा अतिरिक्त मुख्य सचिव ग्रामीण

विकास एवं पंचायती राज अभय कुमार, पंचायत राज सचिव रवि जैन, ग्रामीण विकास सचिव आशुतोष ए.टी. अतिरिक्त मुख्य सचिव वित्त विभाग अखिल अरोड़ा, नरेगा आयुक्त टीना डाबी सहित अन्य अधिकारियों से मुलाकात करके पुणे सरपंचों की समस्याओं से अवगत कराया साथ ही चेतावनी दी कि अगर समय रहते सरपंचों की समस्याओं का समाधान नहीं किया तो 8 जुलाई सोमवार को राजस्थान की सम सेंट ग्राम पंचायत में 1 दिन की सकेतिक तालाबंदी की जाएगी, इसके बाद 10 जुलाई को पंचायत समिति स्तर पर धरना व ज्ञापन दिया जाएगा तथा 12 जुलाई को सभी जिला मुख्यालयों पर जिला कलेक्टर के माध्यम से मुख्यमंत्री के नाम ज्ञापन सजा जाएगा।

इसके बाद भी मांगे नहीं मानी जाती है तो 18 जुलाई को राजस्थान के सभी सरपंच जयपुर में इकट्ठा होकर विधानसभा का घेराव करेगे बैठक में

विकास एवं पंचायती राज अभय कुमार, पंचायत राज सचिव रवि जैन, ग्रामीण विकास सचिव आशुतोष ए.टी. अतिरिक्त मुख्य सचिव वित्त विभाग अखिल अरोड़ा, नरेगा आयुक्त टीना डाबी सहित अन्य अधिकारियों से मुलाकात करके पुणे सरपंचों की समस्याओं से अवगत कराया साथ ही चेतावनी दी कि अगर समय रहते सरपंचों की समस्याओं का समाधान नहीं किया तो 8 जुलाई सोमवार को राजस्थान की सम सेंट ग्राम पंचायत में 1 दिन की सकेतिक तालाबंदी की जाएगी, इसके बाद 10 जुलाई को पंचायत समिति स्तर पर धरना व ज्ञापन दिया जाएगा तथा 12 जुलाई को सभी जिला मुख्यालयों पर जिला कलेक्टर के माध्यम से मुख्यमंत्री के नाम ज्ञापन सजा जाएगा।

## जल उपयोग पर सेमिनार आज

जयपुर, (का.सं.)। प्रदेश में जल संरक्षण व हरियाली क्षेत्र को बढ़ाने के उद्देश्य से जलदाय मंत्री कन्हैयालाल द्वारा जन स्वास्थ्य अभियंत्रिकी विभाग में शुक्रवार को प्रातः 10 बजे पौधारोपण किया जाएगा। जन स्वास्थ्य अभियंत्रिकी विभाग में लगभग 500 छायादार एवं फलदार पौधे लगाए जाएंगे साथ ही विभाग के राजस्थान भर के संस्थानों एवं कार्यालयों में एक लाख पौधे लगाने के अभियान के तहत पौधारोपण की शुरुआत की जाएगी।

## अविनाश गहलोत ने राहुल गांधी को “मंदबुद्धि बालक” बताया

जयपुर (वि.सं.)। विधानसभा में कांग्रेस विधायकों द्वारा सदन की कार्यवाही का बहिष्कार करने के दौरान सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्री अविनाश गहलोत ने चुनावी हमला बोला। मंत्री गहलोत ने कांग्रेस नेता राहुल गांधी को “मंदबुद्धि बालक” कह दिया। गहलोत ने कहा कि राहुल गांधी

एक तरफ तो कहते हैं, डरो मत और दूसरी तरफ ये कांग्रेसी सदन से डकर भाग रहे हैं। आप सदन में चर्चा में भाग लीजिए। आपके “मंदबुद्धि बालक” राहुल गांधी ने हिंदू समाज को बदनाम किया है। हिंदू समाज को हिंसक कहकर अपमान किया है। उन्हें हिंदू समाज से माफी मांगनी चाहिए। उनमें हिम्मत है

तो सदन में बहस कीजिए कि हिंदू हिंसक है। राहुल गांधी को जमीनी धरातल की जानकारी नहीं है। अविनाश गहलोत ने यह टिप्पणी उस समय की, जब कांग्रेसी विधायक वॉक आउट कर रहे थे, हालांकि उनकी बात पर कुछ विधायकों ने नाराजगी जताई।

## चेन तोड़ी

जयपुर। मालपुरा गेट इलाके में स्कूटी सुवार चार बदमाश पैदल चल रहे एक युवक के गले से सोने की चेन तोड़ कर फरार हो गए। पुलिस ने इलाके में नाकाबंदी भी कराई, लेकिन चेन स्नेचरों का कोई पता नहीं चल पाया। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच में जुटी है। पुलिस ने बताया कि पीडित भगवान सत्यवंत निवासी सांगाने ने मामला दर्ज करवाया है कि वह बुधवार सुबह पैदल घर के बारह वृद्ध राह था। इस दौरान पारकिया अस्पताल स्टेटिडियम के पास से स्कूटी सवार चार लडके आए और अचानक उसके गले पर झपट्टा मार कर सोने की चेन तोड़कर ले गए।





अर्शदीप सिंह को 4 दिवसीय क्रिकेट पर भी ध्यान केंद्रित करना चाहिए। वह गेंद को दोनों तरफ घुमाते हैं। मुझे उम्मीद है कि उनके दिमाग में टेस्ट क्रिकेट होगा। क्योंकि आप टी20 में पैसा कमाएंगे और अगर आपको विरासत छोड़नी है तो आपको ऐसा करना होगा। -वसीम अकरम

पूर्व पाकिस्तानी क्रिकेटर, अर्शदीप सिंह के बारे में कहा।



## खेल जगत

### आज का खिलाड़ी



### डी. गुकेश

विश्व चैंपियनशिप के चैलेंजर ग्रैंडमास्टर डी गुकेश ने यहां सुपरबेट क्लासिक शतरंज टूर्नामेंट के सातवें दौर में शीर्ष पर चल रहे अमेरिका के फाबियानो करुआना को बराबरी पर रोका। एक बार फिर दिन की सभी बाजियां डूंगी रही। भारतीय ग्रैंडमास्टर आर प्रज्ञानानंद ने रूस के इयान

नेपोमन्याची के साथ अंक बांटे। अंतिम स्थान पर चल रहे रोमानिया के डिएक बोगडेन-डेनियल ने फिरोजा के साथ डूंगी खेला जबकि गिरी ने वाचियेर-लाग्रेव के साथ बाजी डूंगी की शीर्ष वरीय करुआना दो जीत और पांच डूंगे से 4.5 अंक के साथ शीर्ष पर बरकरार है।

# स्वदेश लौटने पर विश्व विजेताओं का भव्य स्वागत

पीएम मोदी ने खिलाड़ियों से मुलाकात की, पीएम भी बनें टी-20 विश्व जीतने वाली टीम का हिस्सा, भेंट में मिली 'नमो 1' की खास जर्सी



### मुंबई में चैंपियंस का विजय जुलूस, मरीन ड्राइव पर जनसैलाब, वानखेड़े स्टेडियम में सम्मान किया

मुंबई, 4 जुलाई। टी-20 विश्व कप 2024 में चैंपियन बनने के बाद टीम इंडिया का जबरदस्त तरीके से देश में स्वागत हुआ है। आज सुबह दिल्ली में वापस आने के बाद भारतीय क्रिकेट टीम के खिलाड़ियों का जबरदस्त स्वागत नई दिल्ली में हुआ। इसके बाद खिलाड़ियों ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से मुलाकात की। अब खिलाड़ी मुंबई में हैं। मुंबई में भी खिलाड़ियों का जबरदस्त तरीके से स्वागत किया गया। मुंबई में मरीन ड्राइव पर विजय जुलूस निकाला गया। इसमें हजारों फैस जबरदस्त तरीके से शामिल रहे। विश्व विजेता खिलाड़ी बस पर खड़े थे और लोगों का अभिवादन स्वीकार कर रहे थे। साथ ही साथ वह लोगों को विश्व कप के ट्रॉफी दिखा रहे थे और हाथों में तिरंगा लहरा रहे थे। खिलाड़ी पूरी तरीके से उत्साह में थे, उमंग में थे और लोगों के साथ खुद भी झुम रहे थे। क्रिकेट टीम ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ मुलाकात की है। टी20



विश्व विजेता टीम बनने के बाद भारतीय टीम ने दिल्ली में लोक कल्याण मार्ग पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से मुलाकात की है। इस दौरान भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) के अध्यक्ष राजेश बित्री और सचिव जय शाह ने गुरुवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को उनके आवास पर जाकर नमो 1 जर्सी भेंट की। बीसीसीआई ने सोशल मीडिया पर रोजर बित्री और जय शाह को पीएम मोदी को भारतीय क्रिकेट टीम की जर्सी भेंट करते हुए एक तस्वीर साझा की, जिसके साथ कैप्शन में लिखा है, "विजयी भारतीय क्रिकेट टीम ने आज आगमन पर भारत के माननीय प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदीजी से उनके आधिकारिक आवास पर मुलाकात की।

सर्, हम आपके प्रेरक शब्दों को प्रदान किए गए अमूल्य समर्थन के लिए आपका हार्दिक आभार व्यक्त करते हैं। जय हिंद!" इसके पहले प्रधानमंत्री मोदी ने नई दिल्ली में विश्व कप विजेता टीम के साथ बातचीत भी की थी। उन्होंने इस बेतक के दौरान मुख्य कोच राहुल द्रविड़ और भारतीय क्रिकेट टीम के सदस्यों के साथ बातचीत की। टी-20 विश्व कप विजेता भारतीय टीम राष्ट्रीय राजधानी पहुंची, जहां प्रशंसकों ने उनका गर्मजोशी से स्वागत किया, जो अपने पसंदीदा खिलाड़ियों और ट्रॉफी की एक झलक पाने के लिए बेसब्री से इंतजार कर रहे थे। वानखेड़े स्टेडियम विश्व विजेताओं के सम्मान में बड़ा कार्यक्रम

रखा गया है। जय शाह पहले ही 1.25 करोड़ रुपए इनाम की घोषणा कर दी है। बीसीसीआई के सचिव जय शाह भी मौजूद रहे। साथ ही साथ बीसीसीआई उपाध्यक्ष राजीव शुक्ला भी साथ रहे। मरीन ड्राइव पर विक्ट्री परेड में सुरक्षा व्यवस्था भी मजबूत रखी गई है। खुद मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे सुरक्षा व्यवस्था की निगरानी कर रहे हैं। लोगों का जबरदस्त हुजूम है, जैनसैलाब पूरी तरीके से उमड़ा हुआ है। वानखेड़े स्टेडियम में भी जबरदस्त जन सैलाब है।

महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने मुंबई पुलिस आयुक्त को यह सुनिश्चित करने के निर्देश दिए हैं कि मरीन ड्राइव और वानखेड़े स्टेडियम में एकत्र हुए भारतीय क्रिकेट प्रशंसकों के लिए यातायात का कोई कुप्रबंधन या असुविधा न हो। सीएम द्वारा पुलिस को आज मरीन ड्राइव और उसके आसपास उचित भीड़ और यातायात प्रबंधन सुनिश्चित करने का निर्देश दिया गया है। इसके पहले टी20 विश्व कप जीतने वाली भारतीय क्रिकेट टीम बृहस्पतिवार को विशेष विमान से स्वदेश लौट आई। लगातार बुदाबादी और कड़ी सुरक्षा व्यवस्था के बीच हवाई अड्डे पर प्रशंसकों ने खिलाड़ियों का गर्मजोशी से स्वागत किया जिसके बाद टीम के सदस्यों ने नारते पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से मुलाकात की।

## आडवाणी का एशियाई बिलियर्ड्स में जीत का क्रम जारी, सिद्धार्थ को 4-2 से हराया

नयी दिल्ली, 4 जुलाई। भारत के शीर्ष क्यू खिलाड़ी पंकज आडवाणी ने पिछड़ने के बाद वापसी करते हुए सिद्धार्थ पारिख को 4-2 से हराकर एशियाई बिलियर्ड्स चैंपियनशिप में खिताब की हैट्रिक की ओर कदम बढ़ाए। मैच में पारिख ने शानदार शुरुआत करते हुए पहला फ्रेम 101-38 से जीता। दूसरे फ्रेम में कड़ा मुकाबला देखने को मिला लेकिन पारिख ने 100-99 से आडवाणी को हराकर 2-0 की बढ़त बनाई। आडवाणी ने दो फ्रेम से पिछड़ने के बाद जोरदार वापसी करते हुए



तीसरा फ्रेम 101-0 से जीता। चौथे फ्रेम में पारिख 95 के ब्रेक के बावजूद आडवाणी को 101-95

से जीतने से नहीं रोक पाए। आडवाणी पांचवें फ्रेम में हावी रहे और 87 के ब्रेक के साथ 104-2 की जीत से 3-2 की बढ़त बनाने में सफल रहे। छठे फ्रेम में पारिख ने 95 का शानदार ब्रेक बनाया लेकिन इसके बावजूद 95-102 के स्कोर से फ्रेम और मैच गंववा दिया। आडवाणी ने कहा, "लय बनाए रखना अच्छा है। सिद्धार्थ मजबूत प्रतिद्वंद्वी है। खेल की अप्रत्याशित प्रकृति को देखते हुए यह एक रोमांचक मैच था। जैसे-जैसे टूर्नामेंट आगे बढ़ता है, ध्यान केंद्रित रखना महत्वपूर्ण होता है।

### डोप जांच में विफल रही 400 मी. धाविका दीपांशी, नाडा ने निलंबित किया

नयी दिल्ली, 4 जुलाई। नाडा ने हाल में राष्ट्रीय अंतर राज्यीय चैंपियनशिप में रजत पदक जीतने वाली भारत की शीर्ष महिला 400 मीटर धाविका दीपांशी को डोप जांच में विफल होने के कारण निलंबित किया। दीपांशी (21 साल) ने शुक्रवार को पंचकुला में महिलाओं के 400 मीटर फाइनल में किरण पहल (50.92 सेकेंड) के बाद 52.01 सेकेंड के समय से दूसरा स्थान हासिल किया था। टूर्नामेंट के दौरान लिये गये डोप नमूने में "एनाबोलिक स्टेरायड" मिला है। ये नमूने 27 जून को (हीट रेस के बाद या सेमीफाइनल में) लिये गये। राष्ट्रीय अंतरराज्यीय चैंपियनशिप (27 से 30 जून) में यह पहला डोप पाँजिटिव मामला सामने आया है जो पेरिस ओलंपिक के लिए अंतिम क्वालीफाईंग टूर्नामेंट भी था। दीपांशी राष्ट्रीय शिविर में ट्रेनिंग नहीं करती।

## बाबर आजम की कप्तानी पर लटकी तलवार

### पीसीबी ने गैरी कस्टन और पूर्व खिलाड़ियों पर छोड़ा फैसला

कराची, 4 जुलाई। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड (पीसीबी) के चेयरमैन मोहसिन नकवी ने गुरुवार को कहा कि कप्तान के तौर पर बाबर आजम के भविष्य पर अभी कोई फैसला नहीं किया गया है और मुख्य कोच गैरी कस्टन तथा पूर्व खिलाड़ियों के साथ सलाह मशिवरे के बाद ही आगे फैसला लिया जायेगा। नकवी ने कहा कि वह कस्टन और सहायक कोच अजहर महमूद से यहाँ जल्द ही मुलाकात करेंगे और राष्ट्रीय टीम के टी20 विश्व कप में निराशाजनक प्रदर्शन पर चर्चा करेंगे। उन्होंने कहा कि वह जल्दबाजी में कोई भी फैसला नहीं करेंगे। नकवी ने टी20 विश्व कप में सुपर आठ चरण से पाकिस्तान के बाहर होने के बाद टीम की ओलोचना की थी और कहा कि थोड़े समय काफ़ी बदलाव की जरूरत है। उन्होंने यहाँ मीडिया से कहा, "मैंने कस्टन और महमूद से यहाँ आने के लिए कहा



है क्योंकि मैं उनसे आमने सामने बात करना चाहता हूँ। कस्टन ने टीम पर एक विस्तृत रिपोर्ट दी है जिससे हमें भविष्य के बारे में फैसला लेने में काफी मदद मिलेगी। अभी तक बाबर आजम के संबंध में कोई फैसला नहीं लिया गया है।

## रुद्राक्ष पाटिल, जिन्होंने महज 20 साल की उम्र में कर लिया ओलंपिक खेलों के लिए क्वालीफाई

नई दिल्ली, 4 जुलाई। देश के उभरते सितारे निशानेबाज रुद्राक्ष पाटिल ने सिर्फ 20 साल की छोटी उम्र में ही पेरिस ओलंपिक 2024 के लिए क्वालीफाई करके इतिहास रच दिया है। पाटिल ने काहिरा में आयोजित शूटिंग वर्ल्ड चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक जीतकर इतिहास रच दिया था। उन्होंने 10 मीटर एयर राइफल स्पर्धा में चैंपियन का खिताब अपने नाम किया। रुद्राक्ष पाटिल महान शूटर अर्जुन बिंद्रा के बाद यह उपलब्धि हासिल करने वाले दूसरे भारतीय निशानेबाज बन गए हैं। इस जीत के साथ ही रुद्राक्ष पाटिल ने पेरिस ओलंपिक 2024 के लिए भी अपना स्थान सुनिश्चित कर लिया है। 16 दिसंबर 2003 को महाराष्ट्र के ठाणे में जन्मे रुद्राक्ष शूटिंग को दुनिया



में धूम मचा रहे हैं। उनके कोच अजीत पाटिल ने उनके विकास में अहम भूमिका निभाई है। रुद्राक्ष के माता-पिता बालासाहेब पाटिल और हेमांगिनी पाटिल ही शूटिंग में उनकी रुचि के पीछे शुरुआती प्रेरक शक्ति थे। अपने पूरे करियर के दौरान, रुद्राक्ष ने 7

## इंग्लैंड की महिला टीम ने न्यूजीलैंड को 5 विकेट से हराया, सीरीज भी जीती

ब्रिस्टल, 4 जुलाई। लॉरेन बेल (पांच विकेट) की शानदार गेंदबाजी उसके बाद नेट साइवर-ब्रेंट नाबाद (76) और एमी जोन्स (50) की अर्धशतकीय पारियों के दम पर इंग्लैंड की महिला टीम ने वर्षा बाधित तीसरे एकदिवसीय मुकाबले में न्यूजीलैंड को पांच विकेट से हरा दिया है। इसी के साथ इंग्लैंड ने तीन मैचों की श्रृंखला 3-0 से जीत ली है। 21.2 रनों के लक्ष्य का पीछा करने उतरी इंग्लैंड ने शुरुआत अच्छी नहीं रही एक समय 33 के स्कोर पर उसने अपने तीन विकेट गवां दिये थे। टैमी ब्यूमोंट (शून्य), कप्तान हीथर नाइट (9) और मैया बाउचिर (19) रन बनाकर आउट हुईं। इसके बाद नेट साइवर ब्रेंट ने सोफिया डंकली के साथ पारी को संभालने का प्रयास किया, लेकिन इसी दौरान सोफिया डंकली (15) रन बनाकर पवेलियन लौट गईं। इसके बाद एमी जोन्स और नेट साइवर ब्रेंट के साथ पांचवें विकेट के लिए 90 रनों की साझेदारी कर टीम को जीत की ओर अग्रसर किया।

### बोपन्ना-एडेन की जोड़ी पहुंची विंबलडन के अगले दौर में

लंदन, 4 जुलाई। भारत के दिग्गज खिलाड़ी रोहन बोपन्ना और उनके ऑस्ट्रेलियाई जोड़ीदार मैथ्यू एडेन ने विंबलडन टेनिस टूर्नामेंट के पुरुष युगल मुकाबले में नीदरलैंड के रोबिन हास और सैंडर एरेंड्स की जोड़ी को हराकर दूसरे दौर में पहुंच गये हैं। बुधवार को बोपन्ना और एडेन की जोड़ी ने एक घंटे 11 मिनट तक चले वर्षा बाधित पहले दौर के मुकाबले में नीदरलैंड की जोड़ी को 7-5, 6-4 से हराकर अगले दौर में प्रवेश कर लिया है। बोपन्ना और एडेन की जोड़ी तीसरे दौर में हार्दिक जेवंस और कॉन्स्टेंटिन फेरटजन की जर्मनी की जोड़ी से मुकाबला करेगी। इससे पहले दिन के एक अन्य मैच में भारतीय टेनिस खिलाड़ी सुमित नागल और सर्बिया डुसान लाजोविच की जोड़ी को विंबलडन टूर्नामेंट में पुरुष युगल स्पर्धा के पहले दौर में हार का सामना करना पड़ा था।

## क्वार्टरफाइनल मुकाबले हुए तय, पुर्तगाल का होगा फ्रांस की टीम से सामना

### नीदरलैंड ने रोमानिया को 3-0 से हराया

नई दिल्ली, 4 जुलाई। नीदरलैंड्स की टीम ने यूरो कप 2024 के राउंड ऑफ 16 में रोमानिया की टीम को 3-0 से हराने के साथ क्वार्टर फाइनल के लिए अपनी जगह को पक्का कर लिया। अब नीदरलैंड्स की टीम का क्वार्टर फाइनल में सामना टर्क की टीम से होगा। यूरो कप में सेमीफाइनल में पहुंचने के लिए होने वाले इस राउंड के मैचों की शुरुआत 5 जुलाई से होगी। वहीं इस बार यूरो कप की मेजबानी कर रही जर्मनी टीम का सामना यूरो कप में स्पेन की टीम से होगा। इस बार दूसरा क्वार्टर फाइनल काफी रोमांचक होने वाला है जिसमें क्रिस्टियानो रोनाल्डो की पुर्तगाल की



टीम एमबापे की फ्रांस से खेलेगी जिसमें ये मैच 5 जुलाई को खेला जाएगा। पुर्तगाल की टीम को राउंड ऑफ 16 में स्लोवेनिया की टीम से जीत हासिल करने के लिए काफी संघर्ष करना पड़ा था। यूरो कप 2024 में क्वार्टर फाइनल का शेड्यूल इस प्रकार है। पहला क्वार्टर फाइनल स्पेन बनाम जर्मनी - 5 जुलाई 2024, भारतीय समयानुसार रात 9:30 पर, दूसरा क्वार्टर फाइनल पुर्तगाल बनाम फ्रांस - 6 जुलाई 2024, भारतीय समयानुसार देर रात 12:30 पर, तीसरा क्वार्टर फाइनल इंग्लैंड बनाम स्विट्जरलैंड - 6 जुलाई 2024, भारतीय समयानुसार रात 9:30 पर, चौथा क्वार्टर फाइनल नीदरलैंड बनाम टर्क - 7 जुलाई 2024, भारतीय समयानुसार देर रात 12:30 पर होगा।

## वानखेड़े में हार्दिक-हार्दिक के नारे, कुछ महीने पहले इसी मैदान पर हुई थी हटिंग

वानखेड़े, 4 जुलाई। टी20 वर्ल्ड कप 2024 में भारतीय टीम के हीरो रहे स्टर ऑलराउंडर हार्दिक पंड्या के लिए पिछले कई महीने उत्तर-चढ़ाव के रहे। वनडे वर्ल्ड कप 2023 के बीच में ही चोटिल होने के बाद टूर्नामेंट से बाहर होना और फिर आईपीएल 2024 में हार्दिक-हार्दिक पंड्या के लिए आसान नहीं रही। इसके बाद आईपीएल 2024 में हार्दिक-हार्दिक पंड्या को रोहित शर्मा की जगह मुंबई इंडियंस की कप्तानी मिलना और फैंस का लगातार उनके खिलाफ हटिंग और उन्हें टोल करना जारी रहा। फैंस आईपीएल 2024 में हार्दिक पंड्या से काफी नाराज थे जिस कारण देश का कोई भी मैदान अखूता नहीं था जहां हार्दिक पंड्या को लेकर हटिंग नहीं हुई। वहीं मुंबई इंडियंस के होम ग्राउंड वानखेड़े स्टेडियम में भी हार्दिक को फैंस की नाराजगी झेलनी पड़ी।



लेकिन दो महीने बाद वक्त बदला, हालात भी बदले और वही फैंस आज वानखेड़े स्टेडियम में

हार्दिक-हार्दिक के नाम के नारे लगा रहे हैं। टी20 वर्ल्ड कप जीतने वाली भारतीय क्रिकेट टीम गुरुवार को स्पेश चार्टर विमान से स्वदेश लौट आई है। जिसके बाद कड़ी सुरक्षा के बीच टीम इंडिया पहले पीएम मोदी से दिल्ली में उनके आवास पर मिली और साथ ही ब्रेकफास्ट भी किया। उसके बाद भारतीय टीम मुंबई के लिए निकल गई और अब मुंबई पहुंच भी गई है। इसके साथ ही खुली बस में विजय परेड होगी और फिर वानखेड़े स्टेडियम में सम्मान समारोह होगा। मुंबई में परेड शुरू होने से पहले हार्दिक-हार्दिक की आवाज से स्टेडियम गूंज उठा है। कुछ महीने पहले ही इसी जगह पर हार्दिक को हटिंग का सामना करना पड़ा था। लेकिन अब वक्त बदल गया है और फैंस अपने चहेते खिलाड़ी के दीवार के लिए बारिश में भी खड़े हुए हैं।

## प्रियांशु, अनुपमा, तान्या और रोहन कनाडा ओपन में दूसरे राउंड में

कैलगरी, 4 जुलाई। भारतीय बैडमिंटन खिलाड़ियों ने कनाडा ओपन में पुरुष और महिला वर्ग में प्रियांशु राजावत, अनुपमा उपाध्याय, तान्या पुरुष एकल और रोहन कपूर ने अपने-अपने मुकाबलों में जीत दर्ज कर दूसरे राउंड में जगह बनाई। बुधवार को कैलगरी के मार्किन-मैकफेल सेंटर में खेले गये मुकाबले में प्रियांशु राजावत ने कनाडा ओपन 2024 पुरुष एकल स्पर्धा के पहले राउंड में डेनमार्क के रासमस गेके को हराकर दूसरे राउंड में पहुंचा। विश्व बैडमिंटन रैंकिंग में 39वें स्थान पर काबिज राजावत के यात्रिक सिमर ने अपने हमवतन मारुओ बरेटिनी को कड़े मुकाबले में 7-6, 7-6, 2-6, 7-6 से हराकर बाहर का रास्ता दिखाया।

21, 21-16, 21-14 से जीत लिया। राजावत गुरुवार को बीडब्ल्यूफ सुपर 500 इवेंट के दूसरे राउंड में 33वें स्थान पर मौजूद जापान के ताकुमा ओबायशी से मुकाबला करेगी। भारतीय महिला एकल बैडमिंटन खिलाड़ी अनुपमा उपाध्याय और तान्या हेमंत के साथ-साथ रोहन कपूर और रुथविका गड्डे की मिश्रित युगल जोड़ी भी बुधवार को जीत के साथ दूसरे राउंड में जगह बनाने में कामयाब रही। दुनिया के 46वें नंबर के उपाध्याय ने 67वीं रैंकिंग के आयरलैंड के खिलाड़ी राचेल दराथ को 21-11, 21-11 से हराया। अब वह राउंड ऑफ 16 में कनाडा की विश्व नंबर 36 मिशेल ली से मुकाबला करेगी।



मुख्यमंत्री कार्यालय में केन्द्रीय वन एवं पर्यावरण मंत्री भूपेंद्र यादव ने मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा से शिष्टाचार भेंट की।

## डॉ. किरोड़ी लाल मीणा ने मंत्री पद से इस्तीफा दिया

इस्तीफे की घोषणा के साथ डॉ. किरोड़ी ने एक्स पर लिखा "रघुकुल रीत सदा चली आई प्राण जाई पर वचन ना जाई"

जयपुर, 4 जुलाई। राजस्थान की भजनलाल सरकार के कैबिनेट मंत्री डॉ. किरोड़ी लाल मीणा ने गुरुवार सरकार के सभी मंत्रियों से इस्तीफा दे दिया है। राजस्थान में लोकसभा चुनाव 2024 के परिणामों के बाद से ही डॉ. किरोड़ी लाल के इस्तीफे की अटकलें चल रही थी। पूर्वी राजस्थान की सीटों पर हार की जिम्मेदारी लेते हुए किरोड़ी लाल मीणा ने इस्तीफा दिया है। मंत्री किरोड़ी लाल लोकसभा चुनाव परिणाम आने के साथ ही सरकारी सुविधाएं छोड़ दी थी।

बता दें कि किरोड़ी मीणा सोशल मीडिया सहित कई मंचों पर इस्तीफा देने के संकेत दे रहे थे। अब उन्होंने मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को मंत्री पद से त्यागपत्र भेज दिया। इस्तीफा देने के साथ ही डॉ. किरोड़ी ने सुबह 10:50 पर अपनी सोशल मीडिया अकाउंट एक्स पर एक आमचरितमानस चौपाई पोस्ट की "रघुकुल रीत सदा चली आई। प्राण जाई पर वचन ना जाई।"

इससे पहले भी वो इन्हीं पंक्तियों के जरिए अपने इस्तीफे के संकेत दे चुके थे। किरोड़ी लाल मीणा ने कहा कि मैंने 5 जून को अपना इस्तीफा मुख्यमंत्री को भेज दिया था। उसके बाद 25 जून को मैंने मुख्यमंत्री से मिलकर उन्हें अपना इस्तीफा सौंपा था। लेकिन उन्होंने इस्तीफे को पूरी तरह से ठुकरा दिया। जिसके बाद मैंने उन्हें इस्तीफा मेल कर

### राहुल गांधी ने ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) समस्पर्द सुनीं। ये मेहनती मजदूर हिंदुस्तान की अर्थव्यवस्था की रीढ़ हैं। इनके जीवन को सरल और भविष्य को सुरक्षित करना हमारी जिम्मेदारी है।

### केजरीवाल ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) वाई चंद्रचूड़ को लिखे लेटर में वकीलों ने कहा है कि केजरीवाल की जमानत अर्जी पर जज फैसला लेने में देरी कर रहे हैं।

### मुकेश ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) टन" अनुग्रह किया है, सिवाय उन अवसरों के, जब मुकेश अंबानी उन्हें पीछे छोड़ दिया है। आगामी समय इस दृष्टि से रोचक रहेगा।

## आदिवासियों का "डी.एन.ए. टैस्ट" करवाने के बयान पर मदन दिलावर के इस्तीफे की मांग पर अड़ा विपक्ष

-विधानसभा संवाददाता- जयपुर, 4 जुलाई। आदिवासियों को हिंदू बताने और उनका "डी.एन.ए. टैस्ट" करवाने के तथाकथित बयान पर शिक्षा मंत्री मदन दिलावर गुरुवार को दिनभर विधानसभा में घिरते नजर आए। कांग्रेस और आदिवासी विधायकों ने दिनभर सदन में हंगामा करते हुए मदन दिलावर से माफी मंगवाने और उनका इस्तीफा दिलवाने की मांग रखी। इस मुद्दे पर सदन में हंगामा इतना बढ़ा कि, विपक्षी विधायक वैल में उतर आए और सत्ता पक्ष के साथ गुथ्यमगुथ्या होते-होते बचे। आनन-फानन में विधानसभा के मार्शलों ने मोर्चा संभाला और उन्हें एक-दूसरे से अलग किया। हालात बिगड़ते देख विधानसभाध्यक्ष डॉ. वासुदेव देवनानी को 2 बार में सदन की कार्यवाही 1 घंटे के लिए स्थगित करनी पड़ी। बाद में जब सदन पुनः जुटा तो

स्पीकर ने दोनों पक्षों को संयम रखने की नसीहत दी और कहा कि, विधानसभा के इतिहास में आज सदन की कार्यवाही तार-तार होते बची है। हालांकि, कांग्रेसी विधायक अपनी ज़िद पर अड़े रहे और अध्यक्ष के वक्तव्य के बाद पूरा विपक्ष शेष कार्यवाही के लिए सदन से वाकआउट कर गया। इसके बाद विपक्ष की गैरमौजूदगी में ही सदन में रीको और डेयरी के वार्षिक प्रतिवेदनों पर चर्चा की गई। नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने सदन में कहा कि, मदन दिलावर ने आदिवासियों पर बेहद निंदनीय टिप्पणी की है और अपने बयान पर माफी नहीं मांगी है, मुख्यमंत्री ने भी उनसे इस्तीफा की नहीं लिया है, हमारी ये दो ही प्रमुख मांगें हैं। इससे पहले अपने बयान को लेकर शिक्षा मंत्री मदन दिलावर ने कहा

सदन में दिनभर भारी हंगामा करने के बाद विपक्ष ने दोपहर में सदन की कार्यवाही का बहिष्कार कर वॉक आउट किया

कि, "आदिवासियों ने हमारी संस्कृति को बचाया है। आदिवासी समाज के बारे में कोई नकारात्मक चर्चा करना मेरे मन में कभी नहीं रहा। मैं यह जानता हूँ कि अनादि काल से इस देश में आदिवासी रहता आया है और आदिवासी समाज का सब सम्मान करते हैं। मैंने बिरसा मुंडा जी का नाम भी सुना और पढ़ा है। बिरसा मुंडा भगवान के नाम से जाने जाते हैं, ऐसे समाज के बारे में मुझे लेकर जो कहा जा रहा है, वह कदापि सही नहीं है।" दिलावर ने स्पष्ट किया कि मेरे से एक पत्रकार ने पूछा था कि "सांसद राजकुमार रौत ने ऐसा कहा है कि

आदिवासी हिंदू नहीं हैं, तो मेरा कहना था कि आदिवासी हिंदू हैं, हिंदू रहेंगे।

आदिवासी ही हैं। क्योंकि हम आदिकाल से यहां रहते आए हैं। मैं आदिवासी महापुरुषों को प्रणाम करता हूँ, नमन करता हूँ। जब पत्रकार ने दोबारा पूछा कि वो तो अपने आप को हिंदू नहीं मानते हैं तो मैंने कहा, "वह प्रासंगिक है कि नहीं कि वंशवली दिखावा लेंगे।" मंत्री के इस स्पष्टीकरण से विपक्ष संतुष्ट नहीं हुआ और मंत्री के इस्तीफे की मांग को लेकर सभी विपक्षी सदस्य नारेबाजी करते हुए हाथों में तख्तियां लेकर वैल में आए। प्रदर्शन करते हुए दिलावर की ओर विपक्षी सदस्यों को बढ़ते हुए देख सत्तापक्ष के सदस्य और मंत्री भी वैल में आए।

आदिवासी ही हैं। क्योंकि हम आदिकाल से यहां रहते आए हैं। मैं आदिवासी महापुरुषों को प्रणाम करता हूँ, नमन करता हूँ। जब पत्रकार ने दोबारा पूछा कि वो तो अपने आप को हिंदू नहीं मानते हैं तो मैंने कहा, "वह प्रासंगिक है कि नहीं कि वंशवली दिखावा लेंगे।" मंत्री के इस स्पष्टीकरण से विपक्ष संतुष्ट नहीं हुआ और मंत्री के इस्तीफे की मांग को लेकर सभी विपक्षी सदस्य नारेबाजी करते हुए हाथों में तख्तियां लेकर वैल में आए। प्रदर्शन करते हुए दिलावर की ओर विपक्षी सदस्यों को बढ़ते हुए देख सत्तापक्ष के सदस्य और मंत्री भी वैल में आए।

पाटी के तीनों विधायकों के साथ ही कांग्रेस के सभी विधायकों ने वैल में आकर मदन दिलावर के खिलाफ नारेबाजी शुरू कर दी। इस दौरान उन्होंने मंत्री दिलावर से उनके बयान पर माफी मांगने की मांग उठाई और इस्तीफा देने के लिए कहा। इसी बीच सत्ता पक्ष ने भी विपक्ष के खिलाफ नारेबाजी शुरू कर दी। ऐसे में प्रश्नकाल के दौरान कुछ ही सवालियों के जवाब भी हंगामे की भेंट चढ़ गए। ज्ञातव्य है कि मदन दिलावर के जिस कथित बयान पर हंगामा हो रहा है वह यह है कि "आदिवासी हिंदू हैं या नहीं यह उनके पूर्वजों से पूछेंगे या वंशवली लिखने वालों से पूछेंगे वो कौन हैं। यदि हिंदू नहीं हैं तो उनका डी.एन.ए. टैस्ट करनी।"

## बंगाल के राज्यपाल के खिलाफ कथित यौन उत्पीड़न का मामला सुप्रीम कोर्ट पहुंचा

राजभवन की एक महिला कर्मचारी ने राज्यपाल सी वी आनंद बोस के खिलाफ कथित यौन उत्पीड़न के आरोप लगाए हैं

नई दिल्ली, 4 जुलाई (वार्ता)। पश्चिम बंगाल राजभवन की एक महिला कर्मचारी ने वहां के राज्यपाल सी वी आनंद बोस के खिलाफ कथित यौन उत्पीड़न के आरोपों की जांच के लिए उच्चतम न्यायालय का दरवाजा खटखटाया है। अपनी याचिका में महिला दावा किया कि राज्यपाल को दी गई संवैधानिक प्रतिकक्षा के कारण वह उपचारविहीन हो गई है। याचिकाकर्ता ने शीर्ष अदालत से गृहार लगाई है कि यौन उत्पीड़न के आरोपों की जांच करने के लिए वह पश्चिम बंगाल पुलिस को आवश्यक निर्देश दे। याचिका में संविधान के अनुच्छेद 361 के तहत संवैधानिक व्यक्ति को प्राप्त प्रतिकक्षा की सीमा तक दिशानिर्देश और योग्यता निर्धारित करने का भी अनुरोध किया गया है।

याचिका के अनुसार, याचिकाकर्ता ने अपनी शिकायतों को उजागर करते हुए

राजभवन को एक शिकायत भी लिखी थी, लेकिन संबंधित अधिकारियों द्वारा कथित निष्क्रियता बरतते हुए उसे अपमानित किया गया और मीडिया में उसका मजाक उड़ाया गया। उसे राजनीतिक हथियार बताया गया, जबकि उसके आत्मसम्मान को कोई सुरक्षा नहीं की गई। याचिकाकर्ता ने यह भी तर्क दिया कि कोई भी व्यक्ति कानून से ऊपर नहीं और संवैधानिक छूट की आड़ में राज्यपाल को किसी भी तरह से अनुचित तरीके से कार्य करने और लैंगिक हिंसा करने की अनुमति नहीं है, जबकि देश के

हर दूसरे नागरिक को ऐसा करने से प्रतिबंधित किया गया है। शिकायतकर्ता महिला ने याचिका में कहा है कि यह (विशेष अधिकार) सीधे तौर पर संविधान के तहत उसके साथ ही (याचिकाकर्ता) सहित प्रत्येक व्यक्ति को दिए गए मौलिक अधिकारों पर हमला करता है। याचिका में कहा गया, इस मामले में पीड़िता (याचिकाकर्ता) को झूठा बनाना, जबकि यह सुनिश्चित करना कि आरोपी/माननीय राज्यपाल खुद बेदाग हैं। सत्ता का ऐसा अनियंत्रित प्रयोग एक गलत मिसाल कायम करेगा, जिससे यौन पीड़ितों को कोई राहत नहीं मिलेगी। यह संवैधानिक लक्ष्य का पूर्ण उल्लंघन होगा। याचिकाकर्ता ने दो मई 2024 को संबोधित प्रभारी अधिकारी को एक लिखित शिकायत दी, जिसमें राज्यपाल पर बेहतर नौकरी देने के बहाने उसका यौन उत्पीड़न करने का आरोप लगाया गया।

## इस्तीफे का तात्कालिक कारण?

जयपुर, 4 जुलाई। डॉ. किरोड़ी लाल मीणा ने मंत्री पद से इस्तीफा देने की सार्वजनिक घोषणा गुरुवार को सुबह की लेकिन सरकार ने बुधवार रात को ही विधानसभा में जवाब देने के लिए दो मंत्रियों के बीच उनके विभागों का बंटवारा कर दिया। जानकारी के अनुसार, डॉ. किरोड़ी लाल मीणा ने कृषि मंत्री के पद से 5 जून को ही मुख्यमंत्री को इस्तीफा भेज दिया था और 25 जून को उन्होंने खुद मिलकर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को इस्तीफा सौंपा था। हालांकि मुख्यमंत्री ने इस्तीफा स्वीकार नहीं किया था। लेकिन विधानसभा के बजट सत्र के दौरान उनके

बताया जाता है कि, विधानसभा में डॉ. किरोड़ी के विभागों से संबंधित सवालों का जवाब देन के लिए राज्य सरकार ने उनके विभागों को दो मंत्रियों में बांट दिया था, इसलिए किरोड़ी ने आनन-फानन में इस्तीफे की अधिकृत घोषणा कर दी।

विभागों से सम्बंधित सवालों के जवाब देने के लिए सरकार ने बुधवार रात दो अन्य मंत्रियों को विभागों की जिम्मेवारी सौंप दी तथा इसके आदेश भी जारी कर दिए थे। सूत्रों का कहना है कि शायद इसी कारण से डॉ. किरोड़ी ने गुरुवार सुबह इस्तीफा मेल कर दिया और सोशल मीडिया पर भी इसकी जानकारी दे दी। सरकारी सूचना के अनुसार आपदा प्रबंधन राज्य मंत्री ओटाराम देवासी ग्रामीण विकास विभाग, आपदा प्रबंधन, सहायता और नागरिक सुरक्षा विभाग के सवालों का जवाब देते और राज्य मंत्री के.के. विनोदों कृषि विभाग, जन अधिगम निराकरण विभाग और उद्यान विभाग के सवालों का जवाब देने के लिए अधिकृत होंगे।

## कोटा में एक और छात्र ने आत्महत्या की

कोटा, 4 जुलाई (निर्स)। देशभर से मेडिकल और इंजीनियरिंग एंट्रेस की कोचिंग करने आने वाले स्टूडेंट्स के सुसाइड के मामले लगातार बढ़ते ही जा रहे हैं। गुरुवार को एक और कोचिंग छात्र ने आत्महत्या कर ली। मृतक संदीप बिहार के नालंदा का रहने वाला था और जे.ई.ई. की तैयारी कर रहा था। संदीप का भाई भी कोटा में रहकर नीट (यू.जी.) की तैयारी कर रहा है।

संदीप महावीर नगर थर्ड इलाके में एक मकान में बतौर पी.जी. रहता था। आत्महत्या की सूचना भी उसके सामने वाले रूम में रहने वाले छात्र ने मकान मालिक को दी थी। क्योंकि उसके कमरे की लाइट जल रही थी और वह फंदे से लटका हुआ नजर आया था। सूचना मिलने पर पुलिस मौके पर पहुंची और उसके शव को फंदे से उतारकर अस्पताल की मोर्चों में रखवाया। महावीर नगर थाना अधिकारी महेंद्र मारू का कहना है कि मृतक बिहार के नालंदा का निवासी है। वह बीते एक साल से कोटा में रहकर जे.ई.ई. की तैयारी कर रहा था। इसका भाई भी कोटा में रहकर ही नीट यू.सी. की तैयारी कर रहा है। दोनों भाई एक ही कोचिंग संस्थान में पढ़ते हैं लेकिन संस्थान की बिल्डिंग अलग-अलग है। इसलिए उसका भाई दावाबाड़ी में रहता है। वह भी सूचना मिलने पर संदीप के पीजी में पहुंच गया था।

यह इस वर्ष का ग्यारहवां सुसाइड केस है। सुसाइड की रोकथाम के लिए जिला प्रशासन ने सभी हॉस्टल और पीजी में पंखों में पंटी सुसाइड रॉड (हैंगिंग डिवाइस) लगाने के निर्देश दिए हैं लेकिन अधिकांश पी.जी. में ऐसी रॉड नहीं है इस पी.जी. में भी नहीं है। सूचना मिलने पर मौके पर पहुंचे महावीर नगर थाने के सब इंस्पेक्टर कमल किशोर का कहना है कि करीब पांच साल पहले मृतक छात्र के माता-पिता की मृत्यु हो गई थी। दोनों भाइयों को उनके चाचा ही पढ़ा रहे थे और वह रेलवे में नौकरी करते हैं। उन्होंने उसकी सूचना मिलने पर आने में

मृतक छात्र संदीप, बिहार के नालंदा से यहां जे.ई.ई. की तैयारी करने आया था। अब तक कोटा में विद्यार्थियों द्वारा सुसाइड की 11 घटनाएं हो चुकी हैं।

असमर्थता जाताई। उन्होंने सहमति दी कि मृतक के भाई की उपस्थिति में ही उसका पोस्टमार्टम करवा दिया जाए ऐसे में उसके शव को पोस्टमार्टम कच्चा कर उसके भाई को सौंप दिया गया। मकान मालिक ने बताया कि रात को करीब 9.30 बजे वह मैसे से खाना खाकर आया था। इस दौरान उससे बात हुई थी। वह अपने कमरे में चला गया था। यह बात भी सामने आई है कि एक दिन पहले ही बुधवार को उसके चाचा ने उसके खाते में पैसे भी डलवाए थे। घटनाक्रम में सामने आया है कि छात्र देर रात 12 बजे तक पढ़ाई कर रहा था। मौके पर कोई सुसाइड नोट नहीं मिला। इसलिए सुसाइड के कारणों का पता नहीं चल पा रहा है। यह भी पता चला है कि संदीप नियमित रूप से कोचिंग संस्थान भी नहीं जाता था और अक्सर छुट्टी करता था।

### आवंटित ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) में बिल्डर से 40 लाख रुपये में विक्रय पत्र के जरिए एक प्लेट खरीदा। बिल्डर ने उसे चौबिहिया वाहन की पार्किंग पीपी 601 आवंटित की। वह नियमित तौर पर पार्किंग की जगह का उपयोग करता रहा। लेकिन बिल्डर ने उसे आवंटित की आई कार पार्किंग की जगह में से कुछ जगह अन्य प्लेट मालिक को बेच दी। परिवार ने कहा कि उसने बिल्डर से अपनी पार्किंग से अन्य वाहन हटवाने का आग्रह किया, लेकिन कोई कारवाही नहीं हुई। इसलिए उसे विक्रय पत्र के अनुसार समान नाप व पैमाइश की जगह ही पार्किंग के लिए मुहैया कराई जाए।

## प्र.मंत्री की आठ व नौ जून की रूस यात्रा...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) उद्देश्यों के अनुकूल भी है। वे पश्चिम दुनिया के पसंदीदा उदार लोकतांत्रिक मॉडल में संघर्ष को लेकर एक वैकल्पिक सिस्टम प्रस्तुत करना चाहते हैं। चीन के प्रभुत्व वाली किसी व्यवस्था के प्रतिरोध में पारम्परिक मतभेदों के अलावा बेलायत के एस.सी.ओ. में शामिल किया जाना, शायद भारत के बर्दाश्त की हद थी। चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग ने सम्मेलन में भाग लेने आए देशों से एक अनुरोध कर अपने कूटनीतिक इरादे जाहिर कर दिए थे। उन्होंने इन देशों का आह्वान किया था कि वे अमेरिका की अधिकृत व्यवस्था से परे अपने उद्देश्यों को लेकर स्वतंत्र रूप से आगे बढ़ें और विकास के अधिकारों के लिए संघर्ष करें।

शी ने आज ही कहा कि एस.सी.ओ. के सदस्य देश अपनी सुरक्षा संरचना में "बाहरी ताकतों" के हस्तक्षेप के किसी भी प्रयास का प्रतिरोध करें। हालांकि, इसमें अन्तर्निहित विरोधाभास था इस फोरम में रूस की उपस्थिति का होना, जबकि रूस अपने पड़ोसी देश यूक्रेन पर बिना किसी कारण के आक्रमण कर चुका है। रूस के आक्रमण की पृष्ठभूमि में जब इस संगठन का पहला शिखर सम्मेलन आयोजित किया गया था तब प्रधानमंत्री मोदी ने रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन को स्पष्ट कर दिया था कि "नह समय युद्ध का नहीं बल्कि मतभेदों और विवादों को वार्ता एवं बातचीत के जरिए हल करने का है। तब मोदी के इस सैंसेज की यूक्रेन पर रूस के आक्रमण को लेकर पुतिन से पहली प्रत्यक्ष झड़प के रूप में प्रशंसा की

गई थी। मोदी ने उसके तुरंत बाद अमेरिका का दौरा किया था, जहां वॉशिंगटन में उनका गणवेशी से स्वागत किया गया और उनके सम्मान में वाइट हाउस में राजकीय "डिनर" रखा गया। उन्हें अमेरिका की सीनेटर्स को संबोधित करने का सुअवसर भी प्रदान किया गया। अब एक बार पुनः भारत को रूस के साथ रक्षात्मक भूमिका निभानी है। रूस के द्वारा यूक्रेन पर हमला करने के बाद अमेरिका व पश्चिमी देशों की सत्ता से उस पर लगाए गए प्रतिबंधों से बरत है। इसीके चलते रूस को पूर्ण रूप से अन्तर्राष्ट्रीय समुदाय से अलग-थलग करने के प्रयास किए जा रहे हैं। परन्तु इस बार भारत ने पश्चिमी देशों के इस खेल में शरीक होने से मना कर दिया था। बल्कि भारत ने रूस से कम

मूल्य पर तेल खरीदना जारी रखा जो भारत के हित में रहा था। इस तरीके से भारत रूस को मदद करने में प्रमुख भागीदार रहा। भारत के हित भी रूस के साथ बंधे हुए हैं, क्योंकि वह भारत को मुख्य रूप से सेना के लिए अन्न-शस्त्र सिस्टम की आपूर्ति करता रहा है। यह इसलिए अति महत्वपूर्ण है क्योंकि भारत हिमालय की सीमाओं पर चीन से शत्रुता का सामना कर रहा है। इसलिए भारत को विभिन्न कारणों के मुद्देनजर बहुत ही मुश्किल व सूक्ष्म कूटनीतिक खेल अपने हितों की रक्षा रखना है। भारत के प्रधानमंत्री इन सब परिस्थितियों के चलते एस.सी.ओ. की बैठक में भाग नहीं लेकर सीधे रूस की यात्रा पर जा रहे हैं।